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Það er mikilvægt að lifa eftir þeim gildum 

sem við setjum okkur. Verkís kappkostar 

að láta gott af sér leiða fyrir þjóðfélagið og 

umhverfið og taka tvö af gildum fyrirtækisins 

einkum mið af þessu: 

>> Þjóðfélagsleg ábyrgð

>> Virðing fyrir umhverfinu

Verkís einsetur sér að að taka tillit til 

umhverfisins í allri starfsemi sinni og stuðla 

að sjálfbærri þróun í samfélaginu. Fyrirtækið 

styður náttúruvernd og skynsamlega nýtingu 

náttúruauðlinda og beitir þekkingu sinni og 

fagmennsku með virðingu fyrir umhverfinu að 

leiðarljósi.

Verkís leitast við að sýna ábyrgð í starfsemi sinni og bera virð­

ingu fyrir umhverfinu. Í rekstri fyrirtækisins er leitast við að fara 

sparlega með auðlindir og taka tillit til umhverfissjónarmiða 

við kaup á aðföngum. Fyrirtækið leggur áherslu á að endur­

nýta, endurvinna og að farga úrgangi með sem minnstum 

umhverfisáhrifum. Verkís hefur sett sér það markmið að vera 

leiðandi á sviði vistvænnar hönnunar. Við úrlausn verkefna er 

stefnt að því að draga úr umhverfisáhrifum á framkvæmda- og 

rekstrartíma. Við hönnun og framkvæmdir eru umhverfisþættir 

skoðaðir sérstaklega og hvetur Verkís viðskiptavini sína til að 

nýta auðlindir skynsamlega, lágmarka umhverfisáhrif, hámarka 

nýtingu hráefna, stuðla að endurnýtingu og endurvinnslu og 

lágmarka förgun. Á vinnustað er starfsfólk hvatt til að nýta sér 

umhverfisvæna samgönguvalkosti og markvisst er unnið að 

því að draga úr orkunotkun vegna ferða starfsmanna. Við allar 

starfstöðvar eru hjólarekkar, í höfuðstöðvum er rafskutla og 

eyðslugrannir bílar til taks og árlega er tekið þátt í verkefninu 

Hjólað í vinnuna. Fyrirtækið vinnur að því að efla umhverfis­

vitund starfsmanna og hvetur þá til að huga að umhverfis­

málum í daglegu lífi og minnir þá á mikilvægt hlutverk sitt við 

að stuðla að umbótum í umhverfismálum innan fyrirtækisins 

og í verkefnum þess. Á undanförnum árum hefur Verkís að 

auki styrkt fjöldamörg umhverfisvæn málefni. Verkís uppfyllir 

gildandi lög og reglugerðir um umhverfismál og er að vinna 

að innleiðingu og vottun umhverfisstjórnunarkerfis í samræmi 

við kröfur staðalsins ISO 14001, m.a. til að tryggja stöðugar 

umbætur og bæta virkni í umhverfismálum. 

Mikilvægt er að fyrirtæki og einstaklingar tileinki sér 

umhverfisvænan hugsunarhátt og axli ábyrgð þegar kemur að 

umhverfinu. Þegar horft er til framtíðar er ljóst að draga verður 

úr neikvæðum áhrifum mannsins á umhverfi sitt og skipta 

næstu ár sköpum. 
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Verkís 

Ármúla 4 | 108 Reykjavík

Suðurlandsbraut 4 | 108 Reykjavík

Austurvegi 10 | 800 Selfoss

Hafnarstræti 1 | 400 Ísaf jörður

Kaupvangi 3b | 700 Egi lsstaðir

B jarnarbraut 8 | 3 10 Borgarnes

Austursíðu 2 | 603 Akureyri

Sti l lholt 16 | 300 Akranes
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Tölvuskjálftar
Í lok september kynnti Viðlagatrygging Íslands nýtt líkan vegna 

jarðskjálftaáhættu en Verkís hefur unnið greiningu á tjónnæmi 

bygginga (e. vulnerability analysis) út frá raunupplýsingum 

úr jarðskjálftanum í Ölfusi í maí 2008. Tjónnæmi snýst um að 

meta áætlaðar skemmdir á íslenskum byggingum af völdum 

jarðskjálfta miðað við ákveðið álag. Byggingar á Íslandi voru 

flokkaðar í nítján flokka og voru unnin tjónaföll fyrir hvern flokk 

sem lýsa áætluðum skemmdum á hverri gerð bygginga miðað 

við gefið jarðskjálftaálag. 

Samhliða þessu þróaði Verkís reiknilíkan þar sem hægt er 

að sviðsetja mögulegan jarðskjálftaatburð og fá fram mat á 

áætluðu fjárhagslegu tjóni sem Viðlagatrygging gæti orðið 

fyrir. Með líkaninu er hægt að staðsetja atburð af ákveðinni 

stærð hvar sem er á Íslandi og fá fram áætlað fjárhagslegt tjón 

af þeim atburði og fjölda skemmdra bygginga á áhrifasvæðinu. 

Líkanið gerir Viðlagatryggingu og Almannavörnum kleift að 

sviðsetja mögulega atburði og vera betur undirbúin ef til slíkra 

atburða kæmi. 

Ánægja og öryggi í vinnunni
Verkís leggur metnað í að sinna öryggis-, heilbrigðis- og umhverfismálum í starfsemi 

sinni. Fyrirtækið hefur einsett sér að verða leiðandi í þeim efnum og unnið er að inn­

leiðingu umhverfisstjórnunar samkvæmt staðlinum ISO 14001 og stjórnunar öryggis, 

heilbrigðis og vinnuumhverfis skv. staðlinum OHSAS 18001 í gæðakerfi Verkís.

Rík áhersla er lögð á að starfsmenn Verkís, hvort sem er á skrifstofum eða verkstað, búi 

við heilsusamleg, örugg og ánægjuleg vinnuskilyrði. Til að tryggja öryggi starfsmanna 

sinna hefur Verkís m.a. sett sér reglur um lágmarks öryggisbúnað við vinnu á verkstað. 

Lögð er áhersla á að notaður sé annar öryggisbúnaður, svo sem öryggisgleraugu, eyr­

nahlífar og fallvarnarbúnaður, þar sem við á.

Verkís hefur sinnt sorpflokkun í starfsstöðvum sínum um nokkurt skeið, þar sem lífrænn úrgangur, plast, pappír, sléttur pappi, 

bylgjupappi og rafhlöður eru flokkuð frá almennu sorpi. Starfsmenn eru einnig hvattir til að nýta sér vistvænar samgöngur og 

fyrirtækið hefur yfir að ráða bifreiðum og rafskutlu svo starfsmenn þurfi ekki eigin bíl í vinnunni.

Annað sem má nefna sem gert er í öryggis-, heilbrigðis- og umhverfismálum er: 					   

Virkjanir á Norðausturlandi
Landsvirkjun og Þeistareykir ehf. undirrituðu samninga við verkfræði­

stofurnar Verkís og Mannvit um ráðgjafarþjónustu vegna fyrirhugaðra 

jarðhitavirkjana í Bjarnarflagi og á Þeistareykjum. Heildarfjárhæð 

samninganna hljóðar upp á rúma 2,9 milljarða króna að meðtöldum 

virðisaukaskatti. Samningarnir taka til forhönnunar og gerðar útboðs­

gagna auk verkhönnunar á allt að 90 MW virkjun í Bjarnarflagi og 90 MW 

virkjun á Þeistareykjum ásamt aðstoð við eftirlit með uppsetningu vél- og 

rafbúnaðar. Þegar verður hafist handa við að yfirfara forsendur og for­

hönnun en verkhönnun fyrir virkjanirnar mun hefjast strax á næsta ári. Um 

60 starfsmenn Mannvits og Verkís munu koma að verkefninu þegar mest 

verður. Að auki koma þrír undirverktakar að verkefninu: TARK, Lands­

lag og Verkfræðistofa Jóhanns Indriðasonar. Gert er ráð fyrir að fram­

kvæmdir við fyrra þrep Bjarnarflagsvirkjunar hefjist næsta sumar og að 

gangsetning fari fram í lok árs 2014. Þá er gert ráð fyrir að framkvæmdir 

við Þeistareykjavirkjun hefjist seinni hluta árs 2012 og að fyrra þrep þeirrar 

virkjunar verði gangsett um mitt ár 2015 en seinna þrepið á seinni hluta 

árs 2015.  

Brunaæfing hjá Verkís

Samningsaðilar við undirritun

>> Vikulegir fræðslupistlar

>> Aðgengilegt og fjölbreytt fræðsluefni

>> Ríkulegar upplýsingar á innri vef um öryggis-, 		
	 heilbrigðis- og umhverfismál   

>> Bólusetningar, heilsufarsmælingar og ráðgjöf

>> Heilsufarsstyrkir

>> Þátttaka í heilsuátökum eins og „Lífshlaupinu“ og	
	 „Hjólað í vinnuna“ 
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Umhverfisstjórnun hjá Verkís 

Almenn vitundarvakning er í þjóðfélaginu um umhverfismál og aukin áhersla er á að 

fyrirtæki standi sig vel í þessum málaflokki. Verkkaupar krefjast þess í auknum mæli að 

ráðgjafar þeirra og aðrir birgjar geri grein fyrir frammistöðu sinni í umhverfismálum, 

sem og málum er varða vinnuumhverfi starfsmanna. Auk þess vinna ýmsir opinberir 

aðilar að vistvænum innkaupum og gera kröfur til sinna birgja og þjónustuaðila um 

umhverfisstjórnun. 

Í umhverfishagfræði hafa verið settar fram kenningar um hvaða 

áhrif aukin áhersla á umhverfismál og kostnaður vegna hennar 

hefur á rekstur fyrirtækja. Má þar nefna win-win-kenninguna 

sem felur í sér að umhverfisvernd hafi jákvæð áhrif á fram­

leiðni og sé uppspretta samkeppnisforskots. Bæði vistkerfi og 

hagkerfi græði og því sé gagnkvæmur ávinningur efnahags og 

umhverfis til staðar.

Hvað er umhverfisstjórnun?
Umhverfisstjórnun felst í kerfisbundnum aðgerðum til að 

greina, hafa stjórn á og lágmarka óæskileg áhrif á umhverfið. 

Umhverfisstjórnunarkerfi er notað til að halda utan um 

umhverfisáhrif fyrirtækis, til að þróa og innleiða umhverfis­

stefnu og stjórna þeim umhverfisþáttum sem taldir eru 

þýðingarmiklir í starfseminni.

Umhverfisstjórnunarkerfi sem sett er upp samkvæmt ISO 14001 

staðlinum er kerfisbundin nálgun við að bæta frammistöðu í 

umhverfismálum. Gerðar eru kröfur um stefnu og markmið í 

umhverfismálum og að viðeigandi lögum og reglum sé fylgt. 

Með virku umhverfisstjórnunarkerfi geta fyrirtæki náð betri 

stjórn á áhrifum starfseminnar á umhverfið, bætt frammistöðu 

og sýnt fram á skuldbindingu sína í umhverfismálum.

Unnt er að öðlast vottun samkvæmt ISO 14001 staðlinum, 

sem staðfestir að umhverfisstjórnunarkerfið sé í samræmi við 

kröfur staðalsins. Þó nokkur fyrirtæki á Íslandi hafa fengið 

vottun á umhverfisstjórnunarkerfum sínum samkvæmt ISO 

14001 staðlinum.

Verkís og umhverfisstjórnun
Uppruna umhverfisstjórnunar hjá Verkís má rekja til starfs 

forvera fyrirtækisins sem flokkuðu sorp, svo sem pappír og 

prentarahylki, um árabil. Eftir stofnun Verkís var ákveðið að 

koma upp umhverfisstjórnunarkerfi í samræmi við ISO 14001 

staðalinn og sameina það ISO 9001 gæðastjórnunarkerfi fyrir­

tækisins. Vinna við uppbyggingu kerfisins byggði á úttekt sem 

var unnin samkvæmt aðferðum norska umhverfisstjórnunar­

kerfisins Umhverfisvitans. Þar sem fyrirtækið leggur mikla 

áherslu á öryggismál var ákveðið að byggja samhliða upp 

stjórnun á öryggi, heilbrigði og vinnuumhverfi í samræmi við 

staðalinn OHSAS 18001. 
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Stefna og markmið í umhverfismálum
Árið 2009 setti Verkís sér umhverfisstefnu auk stefnu í gæða, 

jafnréttis-, öryggis-, heilbrigðis- og starfsmannamálum. Í 

umhverfisstefnu sinni einsetur Verkís sér að taka tillit til 

umhverfisins í allri starfsemi og stuðla að sjálfbærri þróun í 

samfélaginu en þar er jafnframt skuldbinding um stöðugar 

umbætur. Markmið Verkís árið 2011 er að innleiða umhverfis­

stjórnunarkerfi og fá það vottað.

Markmið Verkís í umhverfismálum eru

>>  Styrkja vægi umhverfismála í hönnunarverkefnum

>>  Stuðla að vistvænum samgöngum starfsmanna

>>  Koma á virkri flokkun sorps í öllum starfsstöðvum

>>  Draga úr notkun pappírs og prenthylkja

>>  Kaupa vistvænar vörur og þjónustu

Verkískerfið
Þegar undirbúningur að uppbyggingu umhverfisstjórnunar hjá 

Verkís hófst vorið 2009, kom í ljós að margt af því sem krafist 

er í ISO 14001 staðlinum var þegar til staðar innan fyrirtækisins 

og hefur það auðveldað vinnu við innleiðingu kerfisins.

Umhverfisgreining á starfssemi Verkís í Reykjavík fór fram 

vorið 2010 og var gerð úttekt á stöðu umhverfismála hjá 

fyrirtækinu. Greindir voru þeir þættir í starfseminni er hafa 

áhrif á umhverfið og út frá því ákveðið hvaða þáttum er fylgst 

með og stýrt með tilliti til áhrifa þeirra á umhverfið, stefnu 

fyrirtækisins og krafna í ISO 14001 staðlinum. Í framhaldinu 

var farið í kerfisbundna uppbyggingu og verklag fléttað inn í 

gæðastjórnunarkerfið. Stjórnun fyrirtækisins fer því fram með 

samþættu kerfi, Verkískerfinu, sem uppfyllir ISO 9001, ISO 

14001 og OHSAS 18001 staðlana.

Í umhverfisgreiningunni voru skilgreindir fjórir þýðingarmiklir 

umhverfisþættir í starfsemi Verkís: innkaup og efnisnotkun, 

orka, samgöngur og úrgangur. Samanburður við kröfur í ISO 

14001 staðlinum sýnir að fyrirtækið gerir margt jákvætt í 

umhverfismálum. Þar má nefna að flokkun úrgangs fer fram á 

nær öllum starfsstöðvum, keyptur er pappír úr viðurkenndum 

nytjaskógum, gott fjarfundakerfi er til staðar og starfsmenn 

eru hvattir til að nýta sér vistvænar samgöngur. Til að draga úr 

umhverfisáhrifum og til að ná stöðugt betri árangri í umhverfis­

málum mun Verkís vakta og stýra ofangreindum umhverfis­

þáttum og vinna að stöðugum úrbótum. Fylgst er með árangri 

með því að halda grænt bókhald fyrir starfsemi fyrirtækisins.

Ávinningur umhverfis­
stjórnunar
Öll starfsemi og rekstur fyrirtækja hefur 

einhver umhverfisáhrif. Því er mikilvægt 

að fyrirtæki taki ábyrgð og minnki 

neikvæð umhverfisáhrif sín. 

Almennt má segja að ávinningur af 

innleiðingu umhverfisstjórnunarkerfis 

felist í minni umhverfisáhrifum, skil­

virkara verklagi, hagkvæmari rekstri og 

sparnaði þegar fram í sækir. Einnig má 

gera ráð fyrir að aukin umhverfisvitund 

starfsmanna skili sér áfram í verkefnum 

á vegum fyrirtækja og þannig út í þjóð­

félagið. Fyrirtæki stuðla þannig að betra 

umhverfi með bættri nýtingu hráefna, minni sóun og förgun. 

ISO 14001 vottun getur haft jákvæð áhrif á markaðsstöðu og 

bætt ímynd fyrirtækja. Þá er víða farið að gera þær kröfur í 

útboðum að fyrirtæki hafi vottað umhverfisstjórnunarkerfi.

Dæmi eru um að fyrirtæki með vottað umhverfisstjórnunar­

kerfi samkvæmt ISO 14001 hafi náð töluverðum sparnaði í 

eldsneytiskostnaði með því að þjálfa starfsmenn í vistakstri og 

tryggja reglubundið viðhald á bílum. Rannsókn á innleiðingu 

umhverfisstjórnunarkerfis hjá átta fyrirtækjum hér á landi 

sýndi að innleiðingin borgar sig að jafnaði upp innan tíu ára 

og að mati þátttakenda voru fyrirtækin samkeppnishæfari eftir 

innleiðingu.

Hagur Verkís af umhverfisstjórnun
Auk almennra atriða sem bæta rekstur 

fyrirtækisins, svo sem aukinnar skilvirkni 

og hagkvæmni í rekstri, vonast Verkís eftir 

fjárhagslegum ávinningi af virkri umhverfis­

stjórnun og að vottun umhverfisstjórnunar­

kerfisins hafi jákvæð áhrif á markaðsstöðu 

fyrirtækisins og bæti ímynd þess til fram­

tíðar. Í framhaldi af vottun á umhverfis­

stjórnunarkerfi Verkís stefnir fyrirtækið að 

því að bjóða í auknum mæli fram krafta sína 

við ráðgjöf á þessu sviði og hefur Verkís ein­

sett sér að stuðla að sjálfbærri þróun í sam­

félaginu.

Framlag okkar allra skiptir 
máli !
Við erum öll hluti af vistkerfi Íslands og 

heimsins alls og nýtum auðlindir jarðar 

óspart. Það er á okkar ábyrgð að fara vel 

með auðlindirnar þannig að þær nýtist 

komandi kynslóðum. Framlag hvers og eins 

sýnist ef til vill smátt í heildarsamhenginu, 

en skiptir engu að síður miklu máli.

Látum ekki okkar eftir liggja því margt smátt gerir 
eitt stórt !  

Elín Vignis­
dóttir  
ev@verkis.is

Hugrún 
Gunnars­
dóttir
hug@verkis.is

Innkaup og 
efnisnotkun

- Gæðapappír
- Prentefni
- Pappamál
- Prenthylki
- Hreinsiefni
- Matvara
- Tæki
- Kalt vatn

Orka

- Rafmagn
- Heitt vatn

Samgöngur

-Verkefnatengdar
  ferðir
- Ferðir
  starfsmanna
  til og frá vinnu

Úrgangur 
og endurvinnsla

- Endurvinnsla
- Urðun

Þýðingarmiklir umhverf isþættir í starfsemi Verkís
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Frá upphafi til enda

Verkís hefur aukið þjónustu sína á sviði umhverfismála og vistferilsgreininga enda hafa 

kröfur um vottun vöru, bygginga og þjónustu með tilliti til umhverfisáhrifa og vistferils 

verið að aukast. Verkís hefur á að skipa sérfræðingum í gerð vistferilsgreininga auk 

þess að búa yfir sérhæfðum hugbúnaði til slíkra greininga, bæði á umhverfisáhrifum 

sem og kostnaði. Nýverið festi Verkís kaup á Gabi 4 Professional hugbúnaðinum 

sem er einna fremstur í heiminum á þessu sviði. Hann gefur skýrar og myndrænar 

niðurstöður og býður að auki upp á sveigjanleika við að setja upp eigin ferla og bæta 

við upplýsingum. 

Hvað eru 
vistferils­
greiningar?

Vistferilshugsun er 

samtvinnuð hugmynd­

inni um sjálfbæra 

þróun. Þegar farið er 

yfir vistferil vöru eða 

þjónustu eru öll stig 

vörunnar skoðuð, allt 

frá hráefnaöflun til förgunar. Á þennan 

hátt má taka með í reikninginn öll áhrif 

vörunnar á umhverfið og samfélagið 

auk hinna hefðbundnu hagrænu áhrifa.  

Markmið vistferilshugsunar er að draga 

úr notkun auðlinda við framleiðslu og 

minnka áhrif á umhverfið auk þess að 

ýta undir jákvæð félagsleg og efna­

hagsleg áhrif yfir allan lífsferilinn. Þessi 

nálgun auðveldar tengingu hagrænna, 

félagslegra og umhverfislegra þátta 

í gegnum allt framleiðsluferlið innan 

fyrirtækja. Til að innleiða vistferils­

hugsun hjá fyrirtækjum eru aðallega 

notaðar tvær aðferðir. Annars vegar eru 

vistferilsgreiningar notaðar til þess að 

meta áhrif á umhverfi og hins vegar er 

metinn vistferilskostnaður.

Undanfarin ár hafa vistferilsgreiningar 

öðlast meira vægi, ekki síst til að meta 

hvar í ferli hverrar vöru, ferils eða 

þjónustu mestu neikvæðu umhverfis­

áhrifin verða og hver sé raunveruleg 

notkun auðlinda. Í kjölfarið má síðan 

skoða hvernig haga megi hönnun og 

framleiðslu þannig að umhverfisáhrif og 

auðlindanotkun séu lágmörkuð. 

Upphafið
Fyrstu aðferðirnar við vistferilsgreiningar 

(LCA) komu fram á 7. og 8. áratugnum í 

Bandaríkjunum og voru helst notaðar í 

orkugeiranum og í umbúðaframleiðslu 

við að finna út umhverfisáhrif af fram­

leiðslu og notkun umbúða. Eitt fyrsta 

fyrirtækið sem skoðaði vistferil í fram­

leiðslu sinni var Coca Cola Company, en 

1969 fjármagnaði fyrirtækið rannsókn 

þar sem bornar voru saman mismunandi 

drykkjarvöruumbúðir með tilliti til 

auðlindanotkunar og umhverfisáhrifa. 

Í Evrópu var á sama tíma farið að nota 

svipaða greiningu sem seinna var þekkt 

undir nafninu „Eco-balance”. Upp úr 

miðjum 9. áratugnum jókst áhugi á vist­

ferilsgreiningum til muna og farið var að 

nota þær í fleiri tegundum iðnaðar, hjá 

hönnunarstofum og seljendum ýmissa 

vara. Á heimsráðstefnu Sameinuðu 

þjóðanna um umhverfi og þróun árið 

1992 var því lýst yfir að vistferils­

greiningar væru efnilegasta tækið við 

umhverfisstjórnun í víðum skilningi. 

Evrópusambandið hefur einnig hvatt til 

notkunar vistferilsgreininga til að mæla 

notkun auðlinda og umhverfisáhrif vöru 

og þjónustu og hefur m.a. tekið saman 

leiðbeiningar um notkun þeirra. 

Elín Vignis­
dóttir 
ev@verkis.is
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Aðferðin
Vistferilsgreining er í dag stöðluð alþjóð­

leg aðferðafræði og lýsing á hvernig 

standa skal að vistferilsgreiningum hefur 

verið sett fram í ISO 14040 staðlinum. 

Í greiningunni er skoðuð notkun á 

orku og auðlindum svo sem olíu, vatni, 

timbri, landi og fleiru. Einnig er skoðað 

hversu mikill úrgangur fellur til auk 

losunar í loft, vatn og jarðveg. Þá eru 

greind möguleg umhverfisáhrif, s.s. 

gróðurhúsaáhrif, eyðing ósonlagsins, 

súrt regn, eitrunaráhrif og fleira. 

Í vistferilsgreiningu er búið til líkan 

fyrir vistferil þess sem á að greina og 

inn í það er tekin öflun og vinnsla allra 

hráefna sem notuð eru. Skoðað er hvað 

þarf til að framleiða þessar vörur, halda 

þeim við, farga og endurvinna. Þá er 

einnig horft til flutninga á hráefnum til 

vinnslunnar sem og flutninga með efni til 

endurvinnslu eða förgunar. Að lokum er 

tekinn með í líkanið rekstur á líftíma, sem 

og áhrif af niðurrifi og förgun. Í líkaninu 

er einnig hægt að taka með í reikninginn 

hvort hægt sé að spara auðlindir, orku 

eða umhverfisáhrif með endurvinnslu 

og/eða endurnýtingu.

Vistferilskostnaðargreining
Með greiningu vistferilskostnaðar er 

metinn heildarkostnaður fyrir vöru, 

þjónustu eða byggingu á öllum líftíma 

hennar. Vistferilskostnaður er því 

allur sá kostnaður sem verður til allt 

frá hönnunar- og framkvæmdakostnaði 

til rekstrar-, viðhalds- og förgunar­

kostnaðar. 

Markmiðið er að finna hagstæðustu 

heildarlausnina, til dæmis með því að:

>>  Bera saman mismunandi val­
kosti til að minnka orku- eða efnis­
notkun og viðhald.

>>  Fá yfirlit yfir stofnkostnað og 
viðhalds- og rekstrarkostnað, því 
hærri stofnkostnaður getur leitt til 
lægri rekstrarkostnaðar og hag­
stæðari heildarlausnar.

>> Stuðla að vistvænum innkaupum. 

Notkun
Vistferilsgreiningar eru mikið notaðar til 

að styðja við ákvarðanatöku. Með því að 

bera saman skýra valkosti og upplýsa 

um umhverfiseiginleika þeirra er hægt 

að velja þá vöru sem hefur minnst áhrif 

á umhverfið. Vistferilsgreiningar og vist­

ferilskostnaðargreiningar eru einnig liður 

í vistvænni hönnun. Í flestum kröfum 

vegna vottunar vistvænna bygginga er 

farið fram á að byggingarefni hafi verið 

metið með vistferilsgreiningu og í fram­

haldinu valin þau efni sem hafa minnstu 

áhrifin. Eins er vistferilsgreining krafa í 

ýmsum umhverfismerkjum, s.s. norræna 

Svaninum og Evrópska blóminu. 

Umhverfismerki gefa neytanda til kynna 

að varan sé umhverfisvænni en aðrar 

sambærilegar vörur á markaðnum.

Vistferilsgreiningar eru einnig grunnur 

að umhverfisyfirlýsingum vöru og 

þjónustu (e. Environmental Product 

Declaration). Slíkar yfirlýsingar eru í 

auknum mæli orðnar aðgengilegar fyrir 

notendur, en þær veita skýrar upplýsin­

gar um umhverfisáhrif vöru og auðvelda 

til muna vistvæn innkaup. Gefinn hefur 

verið út ISO 14025 staðall sem skilgreinir 

innihald og aðferðir við gerð slíkra 

umhverfisyfirlýsinga og verður yfirlýsin­

gin að vera vottuð af þriðja aðila. Einnig 

má nota vistferilsgreiningar til að reikna 

út kolefnisspor vöru og þjónustu sem 

er mælikvarði sem hefur verið notaður 

til þess að sýna áhrif athafna mannsins 

á loftslagsbreytingar, og vistspor vöru 

eða þjónustu, en það er mælikvarði til 

að meta heildaráhrif athafna mannsins á 

umhverfið.

Við höfum áhrif
Þær vörur og þjónusta sem við notum 

stuðla að þægindum okkar og vellíðan. 

Hinsvegar hefur sýnt sig að neysla 

nútímamannsins er ósjálfbær og hefur 

leitt til ofnýtingu auðlinda og umtals­

verðra umhverfisáhrifa. Óábyrg nýting 

mun leiða til skertra lífsgæða og því þarf 

að huga að umhverfisþáttum í öllu sem 

gert er. Með vistferilshugsun er leitast 

við að bæta vörur og þjónustu með 

því að lágmarka umhverfisáhrif þeirra 

og draga úr auðlindanotkun yfir allan 

vistferilinn. Vistferilshugsun má beita 

á allar okkar daglegu ákvarðanir bæði 

heima við og í starfi. Með því að tileinka 

okkur vistferilshugsun stuðlum við að 

því að ákvarðanir okkar séu upplýstar, 

taki tillit til áhrifa á umhverfið til langs 

tíma og settar í samhengi við alla þætti í 

vistferlinum. 

Frumvinnsla
hráefna

Endurvinnsla

Flutningar

Notkun

Lífslok
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Almenningshjólaleigur

Vinsældir og áhugi fólks á almenningshjólaleigum hefur aukist hratt á síðustu árum þar 

sem borgaryfirvöld í flestum borgum Evrópu leita nýrra leiða til þess að auka hlutdeild 

vistvænna og sjálfbærra samgangna. Í því felst meðal annars að auka hjólreiðar og 

notkun almenningssamgangna. Almenningshjólaleigur bjóða upp á skammtímaleigu á 

hjólum í gegnum sjálfsafgreiðslukerfi sem er staðsett á fjölförnum stöðum. 

Hugmyndin að baki almenningshjólaleigum er 

einföld. Fólk greiðir fyrir þjónustuna og nýtur 

allra þeirra fríðinda sem fylgja því að eiga 

reiðhjól, án þess að þurfa að kaupa hjólið, 

annast geymslu þess og viðhald. Munurinn á 

hefðbundnum hjólaleigum eins og þekkjast í 

Reykjavík og almenningshjólaleigum erlendis 

liggur helst í því að hefðbundnar hjólaleigur 

eru hugsaðar fyrir frístundahjólreiðar en 

almenningshjólaleigur eru hugsaðar sem hluti 

af eða viðbót við almenningssamgöngukerfi.

Til marks um vinsældir almenningshjólaleiga er vert að geta 

þess að árið 2000 voru slík kerfi starfrækt í fimm löndum 

með um 4.000 hjól. Í dag eru hjólaleigukerfi í 33 löndum með 

um 236.000 hjól. Á milli áranna 2008 og 2010 hefur fjöldi 

almenningshjólaleiga í heiminum aukist um 76% og eru flestar 

í Evrópu.

Þróun
Almenningshjólaleigur hafa þróast hratt frá því fyrsta slíka 

kerfið var sett á fót í Amsterdam á sjöunda áratugnum. Þá 

voru venjuleg hjól máluð hvít og þeim dreift víðsvegar um 

borgina. Kerfið var gjaldfrjálst með öllu en engir lásar eða 

annar búnaður til eftirlits var notaður. Fljótlega fór þó að bera 

á því að hjólin enduðu í síkjum borgarinnar. Í kringum 1995 var 

Bycykel-kerfið í Kaupmannahöfn sett af stað. Hjólin í kerfinu 

eru framleidd sérstaklega sem leiguhjól, varahlutir ganga ekki 

í önnur hjól og þau eru útbúin gjaldtökubúnaði. 

Í þeim hjólaleigum sem eru vinsælastar í dag skráir notandinn 

sig í gegnum síma, heimasíðu eða á þjónustustöð. Hjólin eru 

staðsett á sjálfsafgreiðslustöndum víðsvegar um borgina 

og gerir leigutaki grein fyrir sér með snjallkorti, farsíma eða 

sérstöku númeri. Mismunandi form eru á leiguskilmálum en 

algengast er að leyfilegt sé að nota hjól í allt að þrjár klukku­

stundir og oftast er fyrsti hálftíminn gjaldfrjáls. Þar sem 

notandinn er skráður í kerfið er hægt að fylgjast með því hver 

leigir hvaða hjól og hefur það komið í veg fyrir þjófnaði og 

skemmdarverk.

Rekstur
Rekstrarform almenningshjólaleiga eru mjög mismunandi en 

algengasta fyrirkomulagið felst í samstarfi borgaryfirvalda og 

auglýsingafyrirtækis. Samstarfið gengur út á að auglýsinga­

fyrirtækið rekur hjólaleiguna og sér yfirleitt um uppsetningu, 

rekstur og viðhald á hjólum og öðrum búnaði gegn því að fá 

afnot af opinberum svæðum í eigu borgaryfirvalda, t.d. hús­

veggjum, skiltum og strætisvagnaskýlum.

Annað rekstrarform sem verður sífellt vinsælla er að rekstrar­

aðili almenningssamgangana reki einnig almenningshjólaleigur 

og leitast með því við að hámarka þjónustu sína. Fyrirtækið 

hefur yfirsýn yfir samgönguleiðir almennings og reynslu af 

þjónustu við notendur, auk þess að búa yfir mikilli reynslu á 

sviði reksturs innan samgöngukerfis. Með því að sameina 

reynslu sína og þarfir neytenda getur hjólið orðið hluti af 

almenningssamgöngukerfinu. Með slíku rekstrarformi gefst 

einnig kostur á að bjóða upp á eitt kort sem gildir í allar 

almenningssamgöngur og hjólin nýtast sem eins konar brú á 

milli samgöngumáta innan kerfisins, fyrst og fremst við upphaf 

og enda ferðalaga.

Ávinningur
Reiðhjól eru kjörin farartæki í borgarumhverfi. Sá sem hjólar 

Daði Hall 
dah@verkis.is
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kemst tiltölulega hratt yfir á umhverfisvænan, heilbrigðan og 

hljóðlausan hátt. Almenningshjól eru ekki aðeins sveigjan­

legur og þægilegur ferðamáti, heldur fylgir þeim margvíslegur 

ávinningur og fjölmargir kostir, bæði fyrir þann sem hjólar og 

samfélagið almennt. Má þar helst nefna jákvæð áhrif hjólreiða 

á heilsufar, umhverfi og fjárhag.  

Reynslan sýnir að í þeim borgum þar sem almenningshjóla­

leigur eru starfræktar hafa hjólreiðar aukist til muna, dregið 

hefur úr umferð og loftgæði aukist í kjölfarið. Auk þess að 

vera umhverfisvænn samgöngumáti hefur hreyfingin góð áhrif 

á andlega og líkamlega heilsu. Áhrifin af auknum hjólreiðum 

og bættum almenningssamgöngum eru einnig þau að borgin 

glæðist lífi og borgarbragurinn dafnar undir beru lofti.

Heilsufarslegur ávinningur
Hreyfing er forvörn gegn algengum lífstílssjúkdómum eins og 

offitu og sykursýki og leiða má líkum að ef fólk kýs að hjóla 

til vinnu eða skóla í stað þess að keyra muni líkur á kyrrsetu­

tengdum sjúkdómum minnka og yrði samfélagslegur ávinn­

ingur töluverður þar sem veikindadögum myndi fækka og 

kostnaður heilbrigðiskerfisins minnka.

Umhverfislegur ávinningur
Samkvæmt kynningarriti loftlags- og loftgæðastefnu Reykja­

víkur er málum þannig háttað á höfuðborgarsvæðinu að 

samgöngur eru mesti losunarvaldur gróðurhúsalofttegunda 

í andrúmsloftinu. Á milli áranna 1990 og 2007 jókst bílaeign 

í borginni um 70% og um síðustu áramót var var bílaeign á 

höfuðborgarsvæðinu um 692 bílar á hverja 1000 íbúa. 

Samkvæmt hjólreiðaáætlun Reykjavíkurborgar er heildarlosun 

meðalstórs einkabíls 2,8 tonn af CO2 á ári og má ætla að magn 

útblásturs bílaflota Reykjavíkur sé um 392.073 tonn af CO2 á 

ári. Í samgöngustefnu Reykjavíkurborgar frá 2006 er fjallað um 

nauðsyn þess að draga úr neikvæðum áhrifum samgangna á 

umhverfið, efla hjólreiðar og hvetja fólk til að ganga. Þar sem 

almenningshjólaleigum hefur verið komið fyrir í borgum Evrópu 

hafa hjólreiðar meðal almennings nær undantekningarlaust 

aukist. Í ljósi þess gæti uppsetning almenningshjólaleigukerfis 

verið einn áfangi í því að auka hjólreiðar í Reykjavík og stuðla 

um leið að bættum loftgæðum.

Krafa almennings
Ef sett yrði á fót almenningshjólaleiga í Reykjavík gæti hún 

meðal annars átt stóran þátt í að efla og bæta þann borgarbrag 

sem yfirvöld og almenningur virðast vilja upplifa. Aukin krafa 

er frá almenningi um að gerðar verði úrbætur í almennings­

samgöngum í Reykjavík eins og sjá má þegar borin eru saman 

svör þátttakenda í tveimur ferðavenjukönnunum 2007 og 2010 

um hverjar séu mikilvægustu samgönguframkvæmdir fyrir 

höfuðborgarsvæðið. Þar kemur bersýnilega í ljós sú hugarfars­

breyting sem orðið hefur meðal almennings um mikilvægi 

almenningssamgangna.

Mikilvægustu framkvæmdir 2007 2010

Sundabraut 39% 8%

Bæta almenningssamgöngur 6% 29%

Bæta hjóla- og göngustíga 4% 9%

Minnka umferð einkabíla 3% 12%

Í kjölfar efnahagskreppunnar hefur eldsneytisverð hækkað 

mikið og má því leiða líkum að margir vilji draga úr notkun 

einkabíla eftir getu og notfæra sér almenningssamgöngur 

eða aðra ferðamáta í auknum mæli. Í Reykjavík eru vega­

lengdir almennt stuttar, um 60% allra ferða sem farnar eru á 

höfuðborgarsvæðinu eru styttri en þrír kílómetrar og um 50% 

eru styttri en tveir, en þessar vegalengdir eru mjög ákjósan­

legar og hentugar fyrir flesta til að hjóla. 

Forsendur þess að almenningshjólaleigukerfi nái fótfestu og 

dafni eru vilji og skuldbinding yfirvalda til að stuðla að sjálf­

bærum samgöngum og efla hjólreiðar en einnig er æskilegt að 

innviðir, s.s. hjólareinar og hjólastígar, séu til staðar.

Ef ákveðið yrði að setja á fót almenningshjólaleigu þyrfti að 

gera það að vel ígrunduðu og skipulögðu máli og þurfa nokkrir 

þættir að vera skýrir áður en kerfið er sett á laggirnar:  

>> Kostnaður og rekstarfyrirkomulag verður að vera 	
	 skýrt

>> Staðsetningar hjólastanda þarf að velja út frá 		
	 rannsóknarvinnu

>>  Yfirvöld þurfa að að fylgja eftir gangsetningu 

Í Reykjavík, þar sem vegalengdir eru almennt stuttar, er vel 

hægt að sjá fyrir sér að almenningshjólaleigur gætu gefið góða 

raun. Ef til innkomu þeirra kæmi í samgöngukerfi Reykjavíkur 

er líklegt að fyrstu stöðvarnar yrðu staðsettar miðsvæðis þar 

sem byggð er hvað þéttust og vegalengdir stystar. Heppilegt 

væri að staðsetja fyrstu leigustandana við fjölmenna vinnu­

staði og fjölfarna staði og samtvinna við leiðarkerfi Strætó, t.d. 

við Hlemm, Lækjartorg, Landsspítala, Háskólana og Borgartún. 

Í framhaldinu yrði það svo látið ráðast af viðtökum hvort 

stöndunum yrði fjölgað og hvar þeim yrði bætt við. Eins og 

áður hefur komið fram er æskilegra að innviðir til hjólreiða séu 

til staðar en bæði Reykjavíkurborg og ríkisstjórn Íslands hafa 

mótað sér stefnu og áætlanir sem miða að því að bæta hag 

hjólreiða og annarra sjálfbærra samgangna.  

Almenningshjólaleiga sem samtvinnuð væri kerfi almennings­

samgangna í Reykjavík ætti því að stuðla að auknum hjólreiðum 

og svara kröfum almennings um bættar almenningssamgöngur 

auk þess að stuðla að bættri lýðheilsu og auka borgarbrag.  

Þeysast um á rafmagnsvespu
Verkís hefur að leiðarljósi að taka tillit til umhverfisins í allri starfsemi sinni. Hvernig við ferðumst á milli staða hefur mjög mikil áhrif 

á umhverfi okkar og festi Verkís því kaup á rafmagnsvespu sem gerir starfsmönnum kleift að fara í styttri ferðir á umhverfisvænan 

máta. Með því leggur Verkís sitt af mörkum til að draga úr neikvæðum áhrifum samgangna á umhverfið og stuðla að lífvænlegra 

umhverfi, heilbrigðari lífsháttum, minni mengun og um leið draga úr álagi á vegakerfið. Rafmagnsvespan stuðlar að bættu umhverfi 

og vekur fólk til umhugsunar um umhverfisvænan og hljóðlátan ferðamáta. Verkís vinnur stöðugt að því að efla vitund starfsmanna 

um vistvæna ferðamáta og hvetur þá til að tileinka sér sjálfbæra kosti svo sem að ganga, hjóla eða nýta almenningssamgöngur og 

eru kaupin liður í því að gera það vænlegra fyrir starfsmenn. 
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Vistvæn hönnun og vottanir

Undanfarin misseri hefur Verkís tekið virkan þátt í sérstöku hönnunarferli vistvænna 

bygginga samkvæmt alþjóðlega vottunarkerfinu BREEAM. Tveir starfsmenn Verkís 

hafa nýlega sótt námskeið á vegum BRE í Bretlandi og getur Verkís því veitt sérfræði­

þjónustu á sviði vottunar bygginga samkvæmt staðlinum. Nokkrar byggingar á Íslandi 

hafa verið byggðar með vistvæna hönnun að leiðarljósi og eru sumar þegar í BREEAM-

vottunarferli. 

Vistvænar byggingar 
Vistvænar byggingar og vistvæn hönnun grundvallast á hug­

myndafræði sjálfbærrar þróunar sem fullnægir þörfum sam­

tíðarinnar án þess að skerða möguleika komandi kynslóða. Til 

að stuðla að sjálfbærri þróun og hanna vistvænar byggingar 

þurfa hönnuðir að búa yfir víðtækri þekkingu á umhverfis­

málum. Við vistvæna hönnun er tekið tillit til alls vistferilsins frá 

frumhönnun til niðurrifs og leitast er við að hámarka notagildi 

og lágmarka neikvæð umhverfisáhrif. 

Vistvæn hönnun stuðlar m.a. að bættri landnýtingu, heilsu­

samlegra umhverfi og almennri vitundarvakningu um 

umhverfisvæna hönnun. Reynslan í Evrópu hefur sýnt að 

verðmæti vistvænna bygginga eykst vegna góðrar ímyndar, 

heilsusamlegra umhverfis og minni rekstrarkostnaðar.

Vottunarkerfi vistvænna bygginga
Til eru mörg vottunarkerfi. Sum eru alþjóðleg, líkt og BREEAM, 

LEED og Norræni svanurinn, en sum gilda einungis fyrir 

ákveðin lönd. Kerfin eru jafnan mjög sambærileg, byggð upp á 

gátlistum og stuðla markvisst að hönnun vistvænna bygginga. 

Einn af kostum vottunarkerfanna er að þau ýta undir meiri 

gæði bygginga þar sem kröfurnar eru að öllu jöfnu meiri en 

í byggingarreglugerð. Má þar til dæmis nefna auknar kröfur 

varðandi:

>> Umhverfisstjórnun

>> Heilsu og vellíðan

>> Orku

>> Samgöngur

>> Vatn

>> Byggingarefni

>> Úrgang

>> Landnotkun

>> Mengun

Þessar auknu kröfur leiða af sér frekari endurnýjun á stöðlum og 

reglugerðum er varða umhverfismál og vistvænar byggingar.

BREEAM
BREEAM (Building Research Establishment Environmental 

Assessment Method) er bresk aðferðafræði til að greina og 

draga úr neikvæðum umhverfisáhrifum mannvirkja. BREEAM 



Gangverk vetur 2011   1 1 

er algengasta umhverfisvottunarkerfi bygginga í heiminum 

með um 200.000 byggingar vottaðar og yfir milljón í vottunar­

ferli. Þegar eru nokkrar byggingar á Íslandi í vottunarferli, þar 

á meðal Snæfellsstofa á Skriðuklaustri, Þjóðgarðsmiðstöð á 

Hellissandi og Hús Náttúrufræðistofnunar Íslands. Jafnframt 

stendur til að nýr Landspítali, framhaldsskóli í Mosfellsbæ 

og Hjúkrunarheimilið í Fjarðabyggð verði byggð samkvæmt 

BREEAM-stöðlum.

Aðferðin byggir á einkunnagjöf á níu sviðum sem hafa mis­

munandi vægi. Orka hefur mesta vægið með 19% og þar á 

eftir er heilsa og vellíðan með 15%. Íslenskar nýbyggingar geta 

almennt náð góðum árangri á þessum tveimur sviðum, einkum 

vegna sérstöðu okkar með tilliti til vistvænna orkugjafa.

Tveir starfsmenn Verkís hafa sótt námskeið til að verða 

„Licensed BREEAM International Assessor“ og hefur Verkís nú 

réttindi til að annast vottun og ráðgjöf á hönnun vistvænna 

mannvirkja. Til að mannvirki geti fengið BREEAM vottun þarf 

vottaður ráðgjafi að hafa umsjón með gagnaöflun, sjá um 

verkefnastjórnun, skýrsluskrif og samskipti við BRE í Bretlandi.

Vottunin skiptist í tvo hluta, hönnunarstig og lokastig. Á 

hönnunarstigi byggir úttekt á því hvort byg­

ging uppfylli staðalinn á teikningum, útboðs­

gögnum og skuldbindingu verkkaupa. Á 

lokastigi er gerð úttekt á byggingarstað og 

staðfestir ráðgjafi að kröfum hafi verið fylgt 

og í kjölfarið er gefin endanleg einkunn. 

Aðkoma Verkís að verkefnum í 
BREEAM-vottunarferli
Verkís hefur komið að hönnunarferli á 

þremur nýbyggingum sem hafa verið 

hannaðar og byggðar samkvæmt BREEAM-

umhverfisvottunarstaðli og eru þær í vottunarferli. 

>> Þjóðgarðsmiðstöð á Hellissandi

>> Snæfellsstofa á Skriðuklaustri 

>> Hús Náttúrufræðistofnunar Íslands

Verkís sá um hönnun og gagnasöfnun vegna raflagna- og 

lýsingarkerfa þessara bygginga sem felur í sér að afla sannana 

um að kröfum sé fylgt og farið sé eftir ákveðnum stöðlum. 

Snæfellsstofa á Skriðuklaustri var hönnuð sérstaklega með 

fyrirtakseinkunn að markmiði og var öll notkun á efni á 

byggingarstað sérstaklega valin til að lágmarka skaðleg áhrif 

á umhverfið. 

Hús Náttúrufræðistofnunar Íslands var frábrugðið að því leyti 

Kristín Ósk 
Þórðardóttir 
kot@verkis.is

   Með BREEAM-vottun má meðal annars:

>>Draga úr neikvæðum umhverfisáhrifum

>>Stuðla að góðri og heilsusamlegri byggingu fyrir 	
	 notendur

>>Fylgjast með ástandi bygginga og draga úr 		
	 rekstrarkostnaði

>>Draga úr mengun á byggingartíma og við rekstur

>>Stuðla að endingargóðum byggingarefnum og 	
	 bættri hönnun 

>>Stuðla að aukinni notkun almenningssamgangna

>>Auka verðgildi byggingarinnar

>>Bæta ímynd eigenda og rekstraraðila



12  Gangverk vetur 2011

að farið var út í vottunarferlið seinna í hönnunarferlinu. Bygg­

ingin var því ekki að öllu leyti hönnuð samkvæmt BREEAM-

vottunarstaðli og þar af leiðandi ekki hægt að búast við 

fyrirtakseinkunn. Leitast var eftir vottun til þess að auka 

verðmæti hússins og lækka rekstrarkostnað. 

Samkvæmt útreikningum Verkís eru þessar byggingar hag­

kvæmari hvað varðar orkunotkun og þar af leiðandi hagkvæmari 

í rekstri. Notast var við BREEAM International-staðalinn en þar 

sem kerfin byggjast á breskum og evrópskum stöðlum eru oft 

og tíðum settar fram kröfur sem henta ekki fyrir Ísland. Þess 

vegna er mikilvægt að setja raunhæf markmið um einkunn og 

einbeita sér að þeim þáttum sem eru mikilvægir hér á landi.

Að lokum
Vegna útbreiðslu umhverfisvottunarkerfa hefur skapast mjög 

spennandi og krefjandi vettvangur fyrir verkfræðinga og 

hönnuði þar sem áskorunin er að skapa ný tækifæri og þróa 

vistvænar lausnir. Með þessu móti er hægt að leggja sitt af 

mörkum, t.d. við minnkun á losun gróðurhúsalofttegunda og 

við að auka vellíðan fólks. Hönnuður sem vill hanna vistvænt 

hugar að auðlindanýtingu og efnisvali og hannar byggingar 

með þægindi notandans í fyrirrúmi. Verkís stefnir að því að 

auka stöðugt þekkingu starfsmanna sinna á málefninu til þess 

að geta lagt sitt af mörkum við hönnun á góðum byggingum 

sem valda minni umhverfisáhrifum, eru heilnæmari fyrir 

notendur, verðmætari og í senn ódýrari í rekstri. 

H eimildir 

Framkvæmdasýsla ríkisins kynning um vistvænar byggingar // www.fsr. is/lisalib/get­

f i le .aspx?itemid=5201” // Vefsíða BREEAM //www.breeam.org ( 16 .08 .2011)

Vægi sviðsflokkanna sem falla undir BREEAM International-vottun

Einkunnagjöf BREEAM:

< 30	 óflokkað (e. unclassified)	
≥ 30 	 staðist (e. pass)  
≥ 45 	 gott (e. good)  
≥ 55 	 mjög gott (e. very good)
≥ 70	 fyrirtaks (e. excellent)
≥ 85	 framúrskarandi (e. outstanding)

Orka 
19 %

Samgöngur
8%

Byggingar-
efni

12,5 %

Landnotkun 
og vistfræði

10%

Úrgangur
7,5%

Mengun
10%

Umhverfis- 
sjórnun

12% Heilsa og
vellíðan 

15 %

Vatn 
6%

Snert Hörpu mína
Harpa, nýtt tónlistar- og ráðstefnuhús Íslendinga, var form­

lega opnuð í maí. Húsið er hannað af Teiknistofu Hennings 

Larsen í Kaupmannahöfn í samvinnu við Batteríið arkitekta í 

Hafnarfirði. Ólafur Elíasson hannaði glerhjúpinn sem umlykur 

húsið í samvinnu við arkitekta teiknistofunnar en ÍAV voru 

alverktakar hússins. Verkís sá um gerð útboðsgagna og ýmsa 

sérfræðiráðgjöf við undirbúning verkefnisins og hefur verið 

aðalráðgjafi verkkaupa við húsráðgjöf frá upphafi til verkloka. 

Að auki sá Verkís um alla hönnun vegna rafkerfa, lýsingar, 

lagna- og loftræstikerfa í bílakjallaranum sem og vegna raf­

kerfa og lýsingar á lóðinni og allri aðkomu að húsinu. 

Hönnun hússins er undir áhrifum frá einstakri og tilkomumikilli 

náttúru Íslands. Meginhugmyndin er að skapa kristallað form 

með fjölbreyttum litum sem sóttir eru í nærliggjandi náttúru og 

gefur síbreytileg hughrif. Húsið er 28.000 m2 að stærð og er 

staðsett á besta stað við gömlu höfnina í Reykjavík. Í húsinu 

er fyrsta flokks aðstaða fyrir tónleika- og ráðstefnuhald auk 

aðseturs Sinfóníuhljómsveitar Íslands og Íslensku óperunnar.

Torgið við Hörpu fékk nýlega norræn arkitektaverðlaun fyrir 

besta nýja almenningsrýmið. Landslag hannaði torgið í sam­

starfi við hönnuði hússins. Verkfræðiráðgjöf var í höndum 

Verkís og Mannvits en Verkís sá um lýsingarhönnun torgsins og 

hönnun rafkerfa og lagna, svo sem snjóbræðslulagna. Útfærsla 

lýsingarinnar byggist á að lýsa gangandi vegfarendum um 

torgið og um leið að kalla fram stemmingu með skugga­

myndum af trjám og öldugangi. Vegfarendum er ætlað að 

upplifa sig á leiksviði náttúrunnar en um leið er þess gætt að 

lýsingin valdi ekki truflun eða glýju þegar horft er á Hörpu. 

Þetta gerir umhverfið að einu stóru leiksviði þar sem Harpa er 

miðpunkturinn og lýsingin styður við umhverfi hennar. 
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Díoxín í umhverfinu
Í desember á síðasta ári mældist styrkur díoxína yfir mörkum 

í mjólk úr kúm í Skutulsfirði, en þar í firðinum hefur sorp­

brennslustöð Funa verði starfrækt um nokkurt skeið. Díoxín 

eru þrávirk lífræn efni sem geta valdið heilsutjóni í bæði dýrum 

og mönnum. Díoxín myndast við ófullkominn bruna og er 

einkum að finna í námunda við staði þar sem brennsla fer fram. 

Rúm 90% af þeim díoxínum sem finnast í manneskjum koma í 

gegnum fæðu, sérstaklega úr feitum mat, en talið er að tæp 

2% af díoxínum í mönnum megi rekja til innöndunar. Árið 2010 

tók Umhverfisstofnun saman skýrslu um losun ýmissa þrávirkra 

lífrænna efna þar sem m.a. kemur fram að frá 1990 til 2008 

hefur dregið úr heildarlosun díoxína á Íslandi um 66% og um 

82% við sorpbrennslu og úrgangsmeðhöndlun. Ástæður þess 

eru fyrst og fremst að mörgum eldri sorpbrennslum hefur verið 

lokað og reglur um sorpbrennslur voru hertar á árinu 2003. 

Í febrúar á þessu ári ákvað Umhverfis­

stofnun að fara í víðtæka sýnatöku á jarðvegi 

í námunda við líklegar uppsprettur díoxína, 

einkum þar sem sorpbrennslur eru eða hafa 

verið starfræktar, en einnig á öðrum svæðum 

s.s. við áramótabrennur og í námunda við 

iðnað. Auk þess var ákveðið að taka sýni á 

viðmiðunarsvæðum til að fá upplýsingar 

um bakgrunnsgildi. Verkís og Rannsóknar­

þjónustan Sýni sömdu við Umhverfis­

stofnun um sýnatöku á jarðvegi og mæl­

ingar á dioxínum og fúrani, sem líkist díoxíni og hefur sömu 

uppsprettu. Sýnatökur fóru fram í maí og voru tekin alls rúm­

lega fimmtíu sýni víðsvegar um land og send til greiningar á 

rannsóknastofu Eurofins í Þýskalandi.  

Niðurstöður bárust í lok júní og í júlí birti Umhverfisstofnun 

greinargerð á vefsíðu sinni þar sem kemur fram að díoxín 

í jarðvegi mældust í öllum tilvikum undir þeim mörkum sem 

kalla á takmarkanir á nýtingu og sérstaka hreinsun jarðvegs. 

Þá var styrkur einnig undir þeim mörkum sem talin eru geta 

valdið hættu fyrir almenning og lífríki. Sorpbrennslan Funi er 

hætt að brenna sorp og mun því ekki valda frekari uppsöfnun 

á díoxínum í jarðvegi. Við sorpbrennsluna í Vestmannaeyjum 

telur Umhverfisstofnun að draga þurfi úr losun til að koma í 

veg fyrir frekari uppsöfnun í jarðvegi. 

Niðurstöður sýndu að sýni sem tekin voru í námunda við álver 

og stóriðju voru öll vel undir mörkum og svipuð þeim sem 

tekin voru á viðmiðunarsvæðum. Við áramótabrennustæði 

var ekki talin ástæða til að takmörkunar en Umhverfisstofnun 

mun beina þeim tilmælum til heilbrigðisnefnda að efniviður 

brennanna sé þannig að sem minnst verði til af díoxínum við 

brunann.

Arnór Þórir 
Sigfússon
ats@verkis.is

CI

OCI CI

CIO

O

Mynd sem sýnir 2,3 ,7,8-Tetrachlorodibenzodioxin en það er 

talið eitt eitraðasta díoxínið. Myndin er tekin af Wikipedia 

commons.
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Búorka 

Með hækkandi eldsneytisverði eykst áhugi á notkun annars konar orkugjöfum. Verkís 

hefur unnið ýmis verkefni er lúta að framleiðslu og nýtingu innlendrar orku, bæði hefð­

bundinnar vatns- og jarðhitaorku auk nýrra orkugjafa. 

Kristján Hlynur Ingólfsson, meistaranemi í umhverfis- og 

auðlindafræðum frá Háskóla Íslands, hefur unnið hjá Verkís við 

nýsköpunarverkefnið Búorku sem er um leið meistaraverkefni 

hans. 

Hvað er Búorka?
Nýting lífgass hefur fylgt mannkyninu frá örófi alda og hefur 

þróast frá því að kynda baðhús í Persíu til forna í að vera fram­

leitt í umfangsmiklum og tæknivæddum lífgasverum víðs­

vegar um heiminn. Metan- og lífgasvinnsla hefur áður verið 

viðfangsefni rannsókna hér á landi en Búorka nálgast þessi 

mál frá öðru sjónarhorni en áður hefur verið gert. 

Fyrsta skrefið í verkefninu fólst að taka saman upplýsingar 

um slík lífgasver í nágrannalöndunum og skoða hvernig fram­

leiðsluferlinu er háttað út frá tæknilegri uppsetningu, rekstrar­

grundvelli og kostnaði. Í framhaldinu voru skoðaðir mögu­

leikar þess að setja á fót svokallað samlagsver hér á landi, en 

slíkt lífgasver nýtir hráefni frá fleiri en einum upprunastað. Til 

skoðunar voru valin voru sex býli í Árnessýslu en þar er að 

finna fjölbreyttan búskap og gróðurstöð. Skoðað var magn og 

eðli úrgangs og stærð vinnsluaðstöðunnar ákvörðuð ásamt 

fræðilegu magni lífgass sem fengist úr vinnslunni.  

Lífgas sem framleitt er með þessum hætti erlendis er yfirleitt 

notað til framleiðslu varma og raforku en slík notkun kallar 

einungis á takmarkaða forvinnslu gassins (fráskiljun brenni­

steins og vatns). Þar sem markaðsaðstæður varma og raforku 

hér á landi eru nokkuð frábrugðnar því sem gengur og gerist 

erlendis var frekar litið til þess að lífgasið yrði látið gangast 

undir svokallaða uppfærslu en við hana eru, auk brennisteins 

og vatns, koltvíoxíð og önnur óhreinindi einnig skilin úr gasinu. 

Eftir situr gas með um 98% metaninnihald sem má þjappa 

og nýta sem eldsneyti. Einnig var gerð samantekt á helstu 

uppfærsluaðferðum á lífgasi, s.s. vothreinsun.

Gerðir voru arðsemisútreikningar til að skoða fýsileika byggingu 

vers miðað við fyrrgreindar forsendur, en niðurstaðan var 

að slíkt væri líklega ekki arðbært. Í framhaldinu var lauslega 

skoðað hvort mætti ná hagkvæmni með auknu umfangi og 

gaf niðurstaðan til kynna að slík vinnsla gæti reynst arðbær 

en þó er nauðsynlegt að rannsaka það nánar út frá ákveðnum 

forsendum.

Niðurstöður verkefnisins liggja nú fyrir í ritgerð Kristjáns og 

þar má finna samantekt á erlendri lífgasvinnslu ásamt fýsi­

leikakönnun við íslenskar aðstæður. Þetta verkefni gæti bæði 

nýst þeim sem vilja skoða möguleikana í sinni heimasveit sem 

og öðrum áhugasömum um málefnið, en það er sett upp með 

það í huga að vera aðgengilegt hverjum sem er.
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Kristján 
Hlynur 
Ingólfsson 

khi@verkis.is

Einar 
Bjarndal 
Jónsson
ebj@verkis.is

Umhverfisáhrif
Kostir lífgasvinnslu er ekki aðeins eldsneytið sem 

verður til, heldur einnig afar æskileg áhrif í umhverfis­

legu samhengi. Þannig má draga verulega úr losun 

metans og hláturgass frá búfjárúrgangi ef hann er 

nýttur sem vinnsluhráefni. Þess má geta að metan 

og hláturgas hefur margföld gróðurhúsaáhrif miðað 

við koltvíoxíð. Einnig er það hrat sem eftir stendur að 

vinnslu lokinni oftast mun hentugra til áburðarnotkunar 

en óunninn búfjáráburður. Jafnframt er hratið ríkara af 

köfnunarefni út frá magni kolefnis og þarf því minna 

af tilbúnum áburði, en umhverfisáhrif af framleiðslu 

hans eru töluverð. Ef afurðakeðja lífgasvinnslunnar 

er skoðuð áfram með umhverfisáhrif í huga mætti ná 

fram mikilli minnkun í losun gróðurhúsaloftegunda ef 

gasið væri nýtt sem eldsneyti á ökutæki. 

Metan er einfaldasta form alkana en jafnframt 

orkuríkasta og stöðugasta form slíkra efnasambanda. 

Bruninn er auk þess nokkuð hreinn þar sem við hann 

losnar aðallega koltvísýringur og vatn en aðeins 

brot af öðrum efnasamböndum, ryki og þung­

málmum samanborið við bruna hefðbundins jarð­

efnaeldsneytis. Þannig hlýst bæði efnahagslegur og 

umhverfislegur ábati af því að skipta út jarðefnaeld­

sneyti fyrir metangas. 

Með auknu umfangi lífgasvinnslu sem nýtir fleira en 

búfjárúrgang verður til mun meira hrat sem má nýta 

til áburðardreifingar og þannig má draga enn frekar 

úr notkun tilbúins áburðar sem leiðir af sér frekari 

umhverfislegan ábata og gefur um leið bændum 

tækifæri til þess að gera starfsemi sína lífrænni eða 

fá lífræna vottun. 

Framtíðarsýn
Ljóst er að við getum ekki treyst á jarðefnaeldsneyti 

til þess að mæta orkuþörf okkar til eilífðarnóns. Hvað 

tekur við af olíunni er ekki að fullu ljóst en líklegt 

þykir að mismunandi leiðir verði farnar á næstu ára­

tugum og fer það eftir aðstæðum í hverju landi fyrir 

sig hvaða leiðir þykja ákjósanlegastar. Í ljósi aukinnar 

áherslu á endurvinnslu úrgangs er metanvinnsla álit­

legur kostur. Það væri því í anda sjálfbærrar þróunar 

að nýta meira af lífrænum úrgangi, frá til að mynda 

landbúnaði, sjávarútvegi, heimilum og iðnaði, til þess 

að framleiða eldsneyti og jafnframt næringarríkan 

áburð til ræktunar sem og landgræðslu. 

Verkís er vel í stakk búið til að koma að þeirri 

þróun og stuðla að aukinni sjálfbærni og efnahags­

legum ábata sem felst í nýtingu innlendra hráefna til 

orkuframleiðslu . 

Arnór Þ. 
Sigfússon
ats@verkis.is

„nýting lífgass hefur fylgt mannkyninu 

frá örófi alda“
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Sjávarfallavirkjanir

Elstu þekktu leifar sjávarfallavirkjunar eru frá árinu 619 og fundust í kornmyllu í munka­

klaustri í Strangford Lough í Norður Írlandi. Á 18. öld var fjöldi slíkra virkjana beggja 

vegna Atlantsála, m.a. í Bretlandi, Frakklandi og Norður Ameríku. Fyrsta stóra sjávar­

fallavirkjunin sem framleiðir rafmagn var gangsett 1966 í Frakklandi. Síðan þá hafa 

fleiri virkjanir risið og nokkrar eru á teikniborðinu. Enn er virkjun sjávarfalla ekki mjög 

útbreidd vegna mikils kostnaðar en hækkandi olíuverð, lægri framleiðslukostnaður og 

bætt hönnun straumvéla  hefur aukið arðbærni slíkra virkjana. 

Einn kostur við virkjun sjávarfalla umfram aðra endurnýjanlega 

orkugjafa, s.s. vind eða sólarljós, er hversu auðvelt er að spá 

fyrir um sjávarföll og sjávarfallastrauma sem stjórnast af 

þekktum hreyfingum himintungla. Sjávarfallabylgjan gengur 

réttsælis umhverfis Ísland á sveiflutíma sínum og er tiltölu­

lega flókin við landið og mikill munur á bæði útslagi og tíma 

sjávarfalla frá einum stað til annars. Sjávarföll eru hæst við 

Vesturland en minnstur munur flóðs og fjöru er við Norður- og 

Austurland. Framleiðsla hverrar sjávarfallavirkjunar stöðvast á 

liggjanda en þar sem hann er ekki á sama tíma á milli staða má 

ná samfelldri framleiðslu með samrekstri virkjana. 

Afl sjávarfallastrauma er í réttu hlutfalli við straumhraða í þriðja 

veldi og eðlismassa. Virkjun sjávarfalla er því hagkvæmust þar 

sem hraði er mikill. Hreyfiorka í sjó er um 800 sinnum meiri en 

í lofti við sama hraða og það endurspeglar mun á orkufram­

leiðslu sjávarfallavirkjunar og vindmyllu.

Sjávarfallalíkan
Reiknilíkan fyrir sjávarföll umhverfis Ísland hefur verið í þróun 

frá því á tíunda áratug síðustu aldar undir stjórn dr. Gunnars 

Guðna Tómassonar. Þróunin hófst árið 1993 hjá Verkfræði­

stofnun Háskóla Íslands og var síðan haldið áfram hjá Verkís í 

samstarfi við Siglingastofnun Íslands og rekur Verkís nú líkanið 

í samstarfi við Gunnar Guðna. Með líkaninu má spá fyrir um 

sjávarföll og sjávarfallastrauma í hafinu umhverfis Ísland fyrir 

hvaða tímabil sem er, auk þess sem hægt er að taka tillit til 

veðurfarslegra áhrifa á sjávarhæð. Sjávarfallalíkanið er keyrt 

daglega hjá Siglingastofnun og niðurstöður þess eru aðgengi­

legar á vef stofnunarinnar. Það hefur verið notað við fjölda 

rannsókna og athugana, s.s. nákvæma kortlagningu strauma 

vegna mats á dreifingu mengunar í sjó, við mat á orku í mynni 

Hvammsfjarðar í Breiðafirði og í verkefni um mögulega nýtingu 

sjávarfallastrauma til raforkuframleiðslu í Hornafirði. Líkanið 

hefur einnig verið notað til að spá fyrir um dreifingu olíu­

mengunar á sjó, rek hafíss, flóðbylgjur vegna berghlaupa í sjó 

og við staðsetningu þorsks út frá sjávarföllum.

Sjávarfallavirkjanir
Sjávarfallavirkjunum má skipta í tvo flokka; stífluvirkjun og 

straumvirkjun. 
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Með stífluvirkjun er flói eða fjörður stíflaður og lokað 

er fyrir rennsli á milli lóns og sjávar þannig að hæðar­

munur myndast. Opnað er fyrir rennsli um hverfla 

þegar hæðarmunur er orðinn nægur en þannig má 

framleiða rafmagn á aðfalli og útfalli. Langflestar 

sjávarfallavirkjanir eru stífluvirkjanir, sú stærsta 

í rekstri er 252  MW virkjun í Suður-Kóreu en mun 

stærri virkjanir eru á teikniborðinu, s.s. 11  400 MW 

virkjun í Rússlandi. Vesturorka ehf. hefur sett fram 

hugmyndir um 60 MW sjávarfallavirkjun í Þorskafirði 

þar sem stíflan væri einnig vegbrú.

Með straumvirkjun er hreyfiorka virkjuð án stíflu 

með því að koma hverfli fyrir í straumi en þróun vél­

búnaðar fyrir slíkar virkjanir er mun skemmra á veg 

komin. Nokkrar litlar straumvirkjanir hafa verið set­

tar upp, t.d. 1,2 MW virkjun á Norður Írlandi en fleiri 

eru í bígerð, sú stærsta um 300 MW í Suður-Kóreu. 

Sjávarorka ehf. hefur skoðað möguleika á straum­

virkjun í Röst í mynni Hvammsfjarðar. Með sjávarfalla­

líkaninu var hreyfiorka þar áætluð um 550 GWh á ári 

og hámarksafl 240 MW en óvíst er þó hversu stóran 

hluta af þessari orku er raunhæft að virkja.

Verkís, sveitarfélagið Hornafjörður, Siglingastofnun 

Íslands og Nýsköpunarmiðstöð Íslands fengu styrk 

úr Orkuþróunarsjóði Landsvirkjunar til að skoða 

mögulega sjávarfallavirkjun í Höfn í Hornafirði þar 

sem straumhraði í röstum utan siglingaleiðar hefur 

mælst yfir 2 m/s og vinnur Verkís nú að gerð sjávar­

fallalíkans af firðinum og kortlagningu mögulegra 

staða fyrir virkjun. Vegna nálægðar við þjónustu eru 

kjöraðstæður til reksturs mannvirkja í sjó við Horna­

fjörð auk þess sem Siglingastofnun hefur stundað 

rannsóknir þar um árabil og náttúrufar því vel þekkt. 

Orka og afl í sjávarföllum við Ísland
Hreyfiorka og afl sjávarfalla á landgrunni Íslands 

hefur verið metið með sjávarfallalíkaninu og gefur 

það góða heildarmynd af orku og afli sjávarfalla en 

vegna takmarkaðrar upplausnar geta mjög stað­

bundin áhrif rasta og straumstrengja verið verulega 

vanmetin. Til að fá nákvæmt mat á staðbundnum 

aðstæðum þarf nánari athuganir með líkaninu í betri 

upplausn studdar af mælingum. Gerð er grein fyrir 

mati á sjávarfallaorku í Árbók VFÍ og TFÍ 2011.

Vélbúnaður
Stífluvirkjanir notast við vel þekkta tækni, svipaða 

þeirri sem hefðbundnar vatnsaflsvirkjanir með lítinn 

hæðarmun nota. Sú tegund sjávarfallavirkjunar sem 

flestir horfa til í dag er hins vegar straumvirkjun. Hún 

hefur minni umhverfisáhrif auk þess sem hægt er að 

koma henni fyrir á mun fleiri stöðum. Mörg tilrauna­

verkefni eru í gangi víða um heim og eru nokkur 

tengd við raforkukerfi.  

Engin ein tæknileg lausn virðist ríkjandi fyrir straum­

virkjanir og líklegt er að í framtíðinni verði nokkrar 

mismunandi útfærslur notaðar sem henta við mis­

munandi aðstæður. Hægt er að koma hverflum fyrir 

með ýmsum aðferðum en þær álitlegustu eru:

>> Á sjávarbotni. Þá er staur rekinn ofan í botn­
inn, stálvirki fest með eigin þunga eða hverfill 
festur við botninn með öðrum hætti.

>>  Steinsteypt girðing með þrengingum og 
hverflum en rafala og gírabúnað má hafa ofan­
sjávar. Slík girðing skapar ekki hæðarmun eins 
og stífla og getur jafnframt þjónað hlutverki 
vegbrúar.

>>  Hverflar fljótandi við akkeri eða festir undir 
pramma sem liggur við akkeri. 

Fjölbreytt flóra hverfla er í þróun um allan heim og 

flokkast að jafnaði undir tvær meginstefnur:

>> Flæði samsíða öxli (axial flow). Lítur út 
svipað og hefðbundin vindmylla og þarfnast 
um 25 m dýpis.

>> Flæði þvert á öxul (cross flow). Nýrri tækni 
þar sem meiri þróun virðist eiga sér stað. 
Straumstefna skiptir ekki máli og þarfnast 
minna dýpis, hversu mikið er ekki ljóst en ýmsar 
tillögur eru á teikniborðinu sem miða við 10 m 
dýpi.

Nýtni beggja gerða virðist vera svipuð (í kringum 

20-30%) en erfitt er að safna upplýsingum þar sem 

fæstir hverflar hafa verið prófaðir í rekstri. Þeir hafa 

jafnframt mismunandi virknisvið með tilliti til straum­

hraða, en byggt á þeirri tækni sem er til staðar og 

líklegri þróun telja margir að lægsti hámarksstraum­

Reiknuð orka sjávarfalla á breiddareiningu þvert 
á straumstefnu yf ir árið (Wh/m/ár).

Meðalafl sjávarfalla (W/m2)
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V2-hverf i l l inn frá Valorku ehf.

hraði sem fýsilegt verði að virkja liggi á bilinu 1,5-2 m/s. Íslenska 

fyrirtækið Valorka ehf. vinnur að þróun straumhverfils sem nýtist 

við enn minni straumhraða og er fyrst og fremst ætlaður til not­

kunar í röstum utan fjarða og á annesjum. Hverfill Valorku hlaut 

nýlega fyrstu verðlaun í alþjóðlegu samkeppninni „International 

Inventors Awards“.

Að lokum
Mikill áhugi er á umhverfisvænum orkugjöfum, sem sjávarföllin 

sannarlega eru. Til marks um það flutti þriðjungur alþingis­

manna í haust þingsályktunartillögu um rannsóknir á umfangi 

og nýtingarmöguleikum sjávarorku við Ísland. Margir hafa unnið 

að framgangi sjávarfallavirkjana á Íslandi en brautryðjendur á 

þessu sviði eru án efa Sjávarorka ehf., Valorka ehf. og Vesturorka 

ehf. Einnig má nefna orkublogg Ketils Sigurjónssonar og þá hafa 

Verkís, Siglingastofnun Íslands, Keilir o.fl. komið að rannsóknum 

á virkjun sjávarfalla.

Nokkrir aðilar hafa unnið að stofnun miðstöðvar eða klasa um 

framgang eða rannsóknir sem tengjast virkjun sjávarfalla við 

Ísland en sökum fjárskorts hefur slík stofnun ekki enn verið sett 

á laggirnar.

Ör þróun á vélbúnaði á sér stað um allan heim og líklegt að 

innan fárra ára verði virkjun sjávarfalla að veruleika á Íslandi, 

en miðað við núverandi tækni og orkuverð keppir hún ekki við 

virkjun vatnsafls og jarðvarma. 

Ráðgjöf í Kenía
Íslensku ráðgjafarfyrirtækin Verkís, Mannvit, 

ÍSOR og Vatnaskil gerðu nýlega samning 

við Kenya Electricity Generating Company 

(KenGen) í Kenía um að endurmeta afkasta­

getu Olkaria jarðhitasvæðisins og gera hag­

kvæmniathugun á fullnýtingu svæðisins. Olkaria 

svæðið er í þjóðgarði norðvestur af Nairobi. 

Nýting svæðisins hófst fyrir meira en þremur 

áratugum, m.a. með ráðgjöf frá Íslandi, og hafa 

um 200 MW nú þegar verið virkjuð á svæðinu. 

Um þessar mundir eru í undirbúningi tvær 140 

MW virkjanir á svæðinu og KenGen vonast til að 

í heild sé unnt að virkja þarna rúm 1.000 MW en 

til samanburðar er afl Hellisheiðarvirkjunar um 

300 MW.

ÍSOR og Vatnaskil sjá um gerð reiknilíkans til 

að herma hegðun jarðhitakerfisins og meta 

þannig afkastagetu svæðisins með tilliti til 

framtíðarnýtingar. Verkís og Mannvit annast 

tæknilega úttekt á núverandi virkjunum og 

gerð áætlana um kostnað og hagkvæmni 

nýrra virkjana sem og könnun á umhverfis­

áhrifum. Nýting fleiri jarðhitasvæða í Kenía er í 

undirbúningi og fylgjast fyrirtækin grannt með 

þeirri þróun. 

Heimildir: Abonnel,C. & Louis,F.,2009. La Rance: more than 40 years of successful operation. The International Journal on Hydropower & Dams; 

Marine Energy,47–50.// Grabbe, M., Lalander, E., Lundin, S. & Leijon, M., 2009. A review of the tidal current energy resource in Norway. Renewable 

and Sustainable Energy Reviews 13 1898-1909.  // Gunnar G. Tómasson, Ólöf R. Káradóttir og Stefán Kári Sveinbjörnsson. Sjávarfallaorka við Ísland. 

Árbók VFÍ TFÍ 2011. // Jahangir Khan, Powertech Labs, 2006. State of River Energy Technology. British Columbia, Canada. // McClure, M.K., 2004. 

Tidal & Current Energy Resources in Ireland. Granted by Sustainable Energy Authority of Ireland. // Shpolyanskij, Yu.B., Usachev, I.N. & Istorik, B.L., 

2009. Russian tidal and wave power development: experience of the Kislogubskaya tidal plant. The International Journal on Hydropower & Dams; 

Marine Energy,5-9. // Tómasson, G.G. & Káradóttir, Ó.R., 2005a. A two dimensional numerical model of astronomical tide and storm surge in the North 

Atlantic Ocean, In “Second International Coastal Symposium in Iceland at Höfn the Town of Hornafjörður, 5–8 . June, 2005”, edited by G. Viggosson. 

// Tómasson, G.G. & Káradóttir, Ó.R., 2005b. Applications of the two dimensional numerical model of astronomical tide and storm surge in the North 

Atlantic Ocean. In “Second International Coastal Symposium in Iceland at Höfn the Town of Hornafjörður, 5–8 June, 2005”, edited by G. Viggosson. // 

Valorka ehf. Sjávarfallaorka og hagsmunir Íslendinga. Er sjávarfallaorka stærsta, hreinasta og tryggasta orkulind Íslands? Verða íslendingar í forystu 

á sviði sjávarvirkjanatækni? 1. útg. jan. 2011. // Verdant Power Canada ULC, 2006. Technology Evaluation of Existing and Emerging Technologies Water 

Current Turbines for River Applications. Unnið fyrir Natural Resources Canada.  // Verkfræðistofa Sigurðar Thoroddsen, 2008. Sjávarfallastraumar í 

Breiðafirði. Orka í sjávarföllum. 1. áfangi. Unnið fyrir Sjávarorku ehf.

1 , 2 MW straumavirkjun í Strangford 

Lough, Norður- Írlandi (mynd fengin á 

Wikipedia (höf. Fundy))
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Vistbyggðarráð
Með aukinni vitund um umhverfismál hefur athyglin beinst að umhverfisáhrifum 

bygginga en í Evrópu er byggingariðnaðurinn talinn ábyrgur fyrir um 40% af orku- 

og hráefnanotkun, notkun hættulegra efna er umtalsverð og byggingarúrgangur 

er að jafnaði stærsti úrgangsflokkurinn. Umhverfisáhrif byggingariðnaðar vegna 

framkvæmda, reksturs og niðurrifs eru því töluverð og með vistvænni nálgun mætti 

minnka neikvæð umhverfisáhrif verulega .

Í orkukreppunni upp úr 1970 var farið að hanna byggingar sem 

notuðu minni orku en hefðbundin hús. Eftir því sem áherslan 

á umhverfismál jókst var einnig farið að líta til fleiri þátta en 

orkunýtingar við hönnun vistvænna bygginga, eins og efna­

notkunar og úrgangs. Um 1990 kom fram hugmyndafræði 

vistferilshugsunar og þá var farið að líta bæði til byggingar 

húsanna og notkunartíma og niðurrifs að loknum líftíma þeirra. 

Í dag er við hönnun vistvænnar byggingar á kerfisbundinn 

hátt leitast við að hámarka notagildi og lágmarka neikvæð 

umhverfisáhrif og er meðal annars lögð áhersla á orkumál, 

efnisval, staðarval og heilsuvernd.  

Vistbyggðarráð
Víða um heim hafa verið stofnuð Vistbyggðarráð, sem tilheyra 

mörg World Green Building Council (WGBC), en það er óháð 

ráð með það að meginmarkmiði að flýta fyrir framþróun á vist­

vænni hönnun í byggingariðnaði í heiminum og vera alþjóðleg 

rödd vistvænna gilda og þróunar í mannvirkjagerð. 

Á síðustu árum komu upp hugmyndir að stofnun slíkra sam­

taka hér á Íslandi sem vinna myndu að sameiginlegum mark­

miðum um vistvæna byggð á Íslandi og möguleika á að 

taka upp og aðlaga vottunarkerfi að íslenskum aðstæðum. Í 

kjölfarið var myndaður vinnuhópur um undirbúning að stofnun 

Vistbyggðaráðs á Íslandi og var það stofnað vorið 2010. 

Stofnfélagar voru opinberir aðilar auk aðila frá verkfræði- og 

arkitektastofum, verktökum, byggingarvöruverslunum og fast­

eignafyrirtækjum en Verkís á fulltrúa í stjórn samtakanna. 

Skrifstofa framkvæmdastjóra er sex mánuði í senn hjá hverju 

aðildarfélagi, en tilgangur þess er að tryggja góða upplýsinga­

gjöf og miðlun reynslu af þeim vistvænu verkefnum sem unnið 

er að hverju sinni.

Tilgangur og markmið
Tilgangur Vistbyggðarráðs er að vera leiðandi á sviði sjálf­

bærrar þróunar við skipulag, hönnun, byggingu, rekstur og 

viðhald mannvirkja á Íslandi. Samtökin skulu hvetja til stöðugra 

umbóta í anda sjálfbærrar þróunar í mannvirkjagerð og skipu­

lagi og stuðla þannig að því að þjóðin geti ávallt búið við heil­

brigð og góð lífsskilyrði í vistvænni byggð. 

Markmið samtakanna byggjast í grófum 
dráttum á eftirfarandi áherslum:

>> Að skilgreina íslensk viðmið fyrir vistvæna byggð 

sem auðvelda hönnuðum og hagsmunaðilum að þróa 

vistvænar áherslur við skipulag, hönnun, byggingu, 

rekstur og viðhald mannvirkja á Íslandi.

>>  Að styðja við faglega umræðu og 

rannsóknir á sviði vistvæns skipulags og 

mannvirkjagerðar.

>>  Að stuðla að fræðslu almennings og 

hagsmunaaðila á Íslandi um vistvænt 

skipulag og mannvirki.

>>  Að stuðla að samvinnu við erlendar 

systurstofnanir til að miðla reynslu og nýta 

þekkingu.

Starfsemi
Innri starfsemi Vistbyggðarráðs fer að mestu fram í afmörkuðum 

vinnuhópum sem fjalla um vistvæni á Íslandi og möguleg 

vottunarkerfi, endurskoðun byggingarreglugerðar, orkunýtni 

bygginga, vistvænt skipulag og vistvæn byggingarefni. Fram­

kvæmdastjóri heldur utan um hópastarfið, en vinnuhóparnir 

eru hver um sig frjáls og afmörkuð eining og sjálfbærir hvað 

varðar vinnulag og framsetningu efnis. 

Hlutverk Vistbyggðarráðs er einnig að miðla þekkingu um vist­

vænar aðferðir og áherslur og auka umræðu um þessi málefni 

á Íslandi. Það er gert með því að standa fyrir opnum fundum, 

námskeiðum, ráðstefnum og málþingum um hvaðeina sem 

tengist vistvænni byggð, skipulagi og þróun.  

Óhætt er að segja að fyrstu starfsár Vistbyggðarráðs hafi verið 

viðburðarík og margt hefur þegar áunnist. Má þar nefna að sett 

var upp heimasíða sem er ætlað að verða vettvangur upplýs­

ingamiðlunar. Haldnir hafa verið opnir fundir og samnorræn 

ráðstefna. Í maí síðastliðnum var svo haldin ráðstefna í Reyk­

javík í samvinnu við Vistmennt. Fjöldi erlendra og innlendra 

fyrirlesara fluttu þar erindi um einstök verkefni og áherslur í 

vistvænum byggingum.

Framtíðin
Framundan bíða ýmis spennandi verkefni við að taka afstöðu 

til stórra spurninga eins og hvort Ísland eigi að taka upp erlent 

vottunarkerfi fyrir vistvænar byggingar og þá hvaða kerfi eða 

hvort ástæða sé til að móta sitt eigið kerfi. Áfram er stefnt að 

því að halda opna fundi og árlegar ráðstefnur í þeim tilgangi 

að hvetja til almennrar umræðu um vistbyggðarmál á breiðum 

grundvelli. 

Fylgjast má með starfsemi samtakanna á www.vbr.is og á 

Facebook

Elín Vignis­
dóttir 
ev@verkis.is
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Hvers vegna að spá í skólp?

Hreint umhverfi er okkur öllum mikilvægt og hefur mikil 

áhrif á lífsgæðin í landinu. Að mörgu er að hyggja til að 

lágmarka áhrif manna á vatnsbúskap landsins. Örugg 

stýring og meðferð mengaðs vatns er lykilatriði í því að 

viðhalda hreinni náttúru Íslands.

Skólp er mengað vatn frá híbýlum manna 

og starfsemi. Langstærsti hluti þess er 

vatn, en óæskilegt er að föst efni, sem 

aðeins eru örlítill hluti skólpsins, berist út 

í umhverfið því bæði mönnum og dýrum 

stafar hætta af þeim. Hreinsun skólps 

miðar að því brjóta niður föstu efnin og 

veita þeim síðan út í viðtaka. Viðtakinn 

er það svæði sem tekur við menguninni 

og þynnir hana eða eyðir og getur verið 

sjór, stöðuvatn eða á. Það sem til fellur 

af föstum úrgangi í hreinsistöðvum er 

urðað. Til að fylgjast með virkni hreinsi­

stöðva þarf reglulega að taka sýni úr 

skólpinu eftir hreinsun og mæla styrk 

helstu mengandi efna auk annarra þátta, 

svo sem:

>>  Styrk fosfórs (P)

>>  Styrk köfnunarefnis (N)

>>  Styrk svifagna (TSS)

>>  Styrk fitu

>>  Styrk saurkólígerla

>>  BOD (líffræðilega súrefnisþörf)

>> COD (efnafræðilega súrefnisþörf) 

Skipta má hreinsun á skólpi í þrjú þrep: 

grófhreinsun, eins þreps hreinsun 

og tveggja þrepa hreinsun. Reglu­

gerð 798/1999 um fráveitur og skólp 

skilgreinir hvað flokkast sem viðkvæmur 

og síður viðkvæmur viðtaki og hvaða 

hreinsunarþrep skal nota í hverju tilviki 

fyrir sig.

Með grófhreinsun er einungis gróft efni, 

s.s. pappír, tuskur og spýtnarusl, hreinsað 

úr skólpinu til að koma í veg fyrir sjón­

mengun. Með eins þreps hreinsun er 

gróft efni hreinsað en einnig sandur, olía 

og lífræn efni. Við þessa hreinsun lækkar 

styrkur mengandi efna um 15-20%. 

Dæmi um slíkar hreinsistöðvar eru t.d. 

Klettagarðar og Ánanaust í Reykja­

vík. Skólpinu er síðan dælt á haf út um 

fjögurra kílómetra langar útrásir þar sem 

sterkir hafstraumar og fleiri þættir ná að 

vinna á því en reglulega er fylgst með 

mengun við útrásirnar.

Tveggja þrepa hreinsun byggir á framan­

greindu auk þess sem skólpið er látið 

stoppa í einhvern tíma og örverur 

notaðar til að sundra lífrænu efnunum 

sem til staðar eru. Til að flýta fyrir niður­

brotinu er súrefni notað við ferlið. Eftir 

þessa meðferð er skólpið geislað eða 

veitt í settjörn þar sem frekara niður­

brot fer fram fyrir tilstilli sólarljóss. 

Föstu efnunum (seyra) sem falla til við 

bæði hreinsunarstigin er safnað í gáma 

og síðan urðuð. Víða erlendis er seyran 

notuð sem áburður og til orkufram­

leiðslu (metan, CH4) en slík vinnsla er 

einungis á teikniborðinu hér á landi enn 

sem komið er. 

Í reglugerð 798/1999 er kveðið á um 

leiðbeinandi mörk fyrir leyfilega losun 

hreinsistöðva. Heilbrigðiseftirlit á 

hverjum stað gefa út starfsleyfi fyrir 

stöðvarnar með þessi mörk að leiðarljósi 

auk þess sem skilgreint er í leyfunum 

hversu oft á ári sýnatökur eiga að fara 

fram. Til að hægt sé að ganga úr skugga 

um að stöð uppfylli starfsleyfi þarf að 

taka sýni úr skólpinu eftir hreinsun og 

mæla styrk efnanna. 

Við sýnatökur er mikilvægt að vanda til 

verka og að halda ítarlega dagbók en   

sýnatökur geta ýmist verið handvirkar 

BOD er það magn súrefnis sem ör
verur þurfa til að brjóta niður lífræn 
efni og mælikvarði á hversu auðveld-
lega lífræna efnið brotnar niður. Þessi 
mælieining er háð ýmsum breytum og 
til stöðlunar hefur því verið skilgreint 
viðmiðunarhitastig og viðmiðunar
tími. 

COD er mælikvarði á heildarmagn 
súrefnis sem þarf til að oxa lífræna 
efnið án lífvera en þessi mæling er 
jafnan notuð í stað BOD þar sem hún 
tekur styttri tíma.

Sjálfvirkur sýnataki eins og sá sem Verkís 
hefur ti l umráða
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eða sjálfvirkar. Við handvirkar sýnatökur 

er notuð stöng með áföstu íláti til að 

safna sýnum. Við sjálfvirka sýnatöku eru 

notaðir sýnatakar, sem forritaðir eru til 

að safna ákveðnu magni af skólpi yfir 

ákveðið tímabil. Efri hlutinn inniheldur 

stjórntölvu og dælu en sá neðri hýsir 

glösin sem geta verið mismunandi að 

stærð og fjölda. Plastslanga er tengd við 

dæluna sem sogar upp skólpið og dreifi­

stútur sér um að dreifa því í flöskurnar. 

Endi slöngunnar þarf helst vera stað­

settur þar sem iðustreymi (e. turbulence) 

er til staðar til að góð uppblöndun sé á 

skólpinu.

Með punktsýnatöku (e. grab sample) er 

eitt stakt sýni tekið og gefur það aðeins 

mynd af samsetningu skólpsins á því 

augnabliki og er einungis marktækt þar 

sem litlar sveiflur eru í rennsli. Með sam­

settri sýnatöku (e. composite sample) 

eru mörg sýni tekin í röð yfir ákveðið 

tímabil og gefur það mun betri mynd af 

samsetningu skólpsins. Hafa ber í huga 

að því tíðari sem sýnatökurnar eru, þeim 

mun áreiðanlegri mynd fæst af sam­

setningu skólpsins. Ýmsar aðferðir eru 

notaðar við samsetta sýnatöku, ein er 

að stýra sýnatökunni með rennslismæli 

sem sendir boð til sýnatakans eftir að 

ákveðið skólpmagn hefur farið framhjá. 

Önnur aðferð er að forrita sýnatakann 

til að taka sýni með fyrirfram ákveðnu 

tímabili og taka ákveðið magn af skólpi 

í hvert skipti

Rennslismælir er staðsettur í stöðinni og 

skráir magn skólpsins sem fer í gegnum 

hana. Gögnin frá mælinum eru síðan 

notuð til að hlutfalla sýnin skv. mældu 

rennsli og síðan búið til eitt blandsýni 

úr öllum hlutfallssýnunum. Þetta er 

nauðsynlegt því styrkur mengandi efna 

sveiflast með rennslinu eins og mynd 3 

sýnir. Því gefur punktsýnataka ekki eins 

góða mynd af samsetningu skólpsins 

þegar um miklar sveiflur í rennsli er að 

ræða. 

Eins og áður hefur 

komið fram er kveðið 

á um leiðbeinandi 

losunarmörk í reglu­

gerðinni og starfs­

leyfum stöðvanna:

>>  COD< 125 mg/L, 

>>  Heildarmagn 	
	 svifagna< 35 mg/L

>>  Heildarstyrkur 	
	 fosfórs < 2 mg/L 

>>  Heildarstyrkur 	
	 köfnunarefnis 	
	 < 15 mg/L

Einnig eru tilgreind mörk fyrir fjölda 

saurkólígerla utan þynningarsvæðis í 

viðtaka.

Til viðmiðunar er óhreinsað skólp frá 

heimilum með meðalstyrk BOD≈190 

mg/L sem jafngildir COD≈430 mg/L.

Starfsmenn Verkís sjá nú um sýnatökur í 

öllum hreinsistöðvum Orkuveitu Reykja­

víkur. Einnig hafa þeir tekið sýni úr 

frárennsli frá fyrirtækjum sem starfa við 

fiskvinnslu og matvælaframleiðslu, en 

í starfsleyfum þeirra er kveðið á um að 

styrkur mengunarefna megi ekki fara 

yfir tilskilin losunarmörk. Verkís hefur til 

umráða fullkominn sjálfvirkan sýnataka 

og rennslismæla. Verkís er í samstarfi við 

Rannsóknarþjónustuna Sýni ehf., sem er 

með vottaða rannsóknarstofu, varðandi 

mælingarnar. 

Eins og greint er frá hér að ofan er 

mikilvægt að huga vel að efnum í 

frárennsli. Við þurfum að horfa til fram­

tíðar og stefna að því að lágmarka losun 

út í  umhverfið svo afkomendur okkar 

geti notið góðs af. 

Birgir 
Tómas 
Arnar
bta@verkis.is

Mæld dægursveif la í rennsli óhreinsaðs heimil isskólps (rúmmetrar á sekúndu) á vinstri ás 
og l íf fræðilegri súrefnisþörf, BOD (mill igrömm í l ítra) á hægri ás

Óhreinsað skólp

Vatn
99.9%

Föst efni
0.1%

70%
Lífrænt efni

30%
Ólífrænt efni

Prótein // Kolvetni  // Fita & olía

Sandur //  Sölt  // Málmar

Efnasamsetning skólps
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Húsasótt – hvað og hvers vegna?

Öll höfum við heyrt um fólk sem flúði fárveikt úr húsum sínum sökum myglusvepps 

sem fannst á duldum stað. Þannig geta öfgakennd tilfelli húsasóttar verið en hins vegar 

eru til dæmi sem fá enga athygli, s.s. röng lýsing, of hátt hitastig eða of lítill raki, sem 

geta leitt til minni afkasta og lífsgæða.

Ekki er til ein ákveðin 

skilgreining á húsasótt, 

hún fer eftir því hvort 

vitnað er í læknisfræði 

eða verkfræði. Þó er 

hægt að sammælast 

um eftirfarandi skil­

greiningu: Þegar íbúar 

húss (einn eða fleiri) 

hafa óæskileg líkamleg 

eða andleg einkenni/

óþægindi sem tengja má dvöl í rými. 

Eftirfarandi atriði geta valdið húsasótt:  

>> Röng lýsing 

>> Léleg loftræsing og rangt rakastig

>> Röng hljóðhönnun

>>  Léleg vinnuaðstaða

>>  Raki og aðstæður fyrir myglu 

>>  Bygging með hátt rafsegulsvið	

>>  Léleg þrif eða þrif með of sterkum 	
	  efnum

Fyrirtæki 
Hjá fyrirtæki sem þjáist af húsasótt 

má búast við að starfsmenn sýni eftir­

farandi einkenni: Óútskýrð fjarvera, aukin 

veikindatíðni, minni afköst og starfs­

ánægja sem getur leitt af sér háa starfs­

mannaveltu.  Einnig hafa rannsóknir sýnt 

að of hátt hitastig minnkar afköst um allt 

að 20%. 

Skólar 
Börn eru viðkvæmari fyrir húsasótt en 

fullorðnir. Nágrannalönd okkar hafa 

tekið húsasótt misföstum tökum en 

Bandaríkjamenn eru til fyrirmyndar og 

bregðast mjög hratt við þegar húsasótt 

kemur upp í skólum. Niðurstöður 

rannsókna hafa sýnt að í skólum með 

húsasótt er mæting aðeins 3% minni en 

einkunnir á bilinu 3-17% lægri. 

Heimili 
Reikna má með að húsasótt sé tíðari á 

heimilum en annars staðar. Ástæða þess 

er margþætt. Íbúar geta verið seinir að 

átta sig á húsasóttinni, nauðsynlegar 

viðgerðir geta verið kostnaðarsamar 

og íbúar geta sýnt skeytingarleysi um 

viðgerðir. Oftast eru þó lausnir á vanda­

málum í íbúðarhúsum einfaldar, eins 

og losun raka úr rými, t.d. með því að 

opna glugga. Hér, eins og í nágranna­

löndunum, er áætlað að um 20-30% af 

öllum byggingum þjáist af húsasótt. 

Hvað er myglusveppur?
Þegar rætt er um myglu koma yfirleitt 

í hugann svartir blettir við kuldabrýr. 

En lífshringur myglu er flóknari en það. 

Svokölluð gró eða sporar eru alls staðar 

í andrúmsloftinu (í mismiklu magni þó), 

ef þeir lenda á röku yfirborði geta þeir 

byrjað að spíra og mynda myglu. Eftir 

því sem tíminn líður stækkar svo myglan 

(þ.e. sveppurinn vex). Upp af sveppa­

þráðum í myglunni vaxa gróberar og 

mynda myglugró sem geta fokið upp 

og lent á nýju röku yfirborði þar sem 

hringurinn endurtekur sig. Timbur, 

veggfóður, málning, bólstruð húsgögn, 

bækur, gifsveggjaplötur o.s.frv. virka öll 

sem æti fyrir myglusveppi. Sumir myglu­

sveppir framleiða eiturefni, mýkótoxín, 

sem eru hættuleg fólki og eru sum þeirra 

mjög krabbameinsvaldandi. Sum þessara 

efna eru lofttegundir sem gufa upp úr 

myglusveppinum og af sumum finnst 

lykt, eins og fúkkalykt sem flestir þekkja. 

Flestar myglur sem spretta upp, t.d. eftir 

vatnsskaða, innihalda mýkótoxín og því 

er mikilvægt að bregðast hratt við.

Áhrif á líðan fólks
Einkennin eru mjög einstaklingsbundin 

en oftast flokkast þau sem ofnæmi, erting 

eða eitranir. Einkennin eru oftast tengd 

efri hluta öndunarvegar, t.d. astmi, erting 

í augum, stíflur í nefi, hósti, eða kvefleg 

einkenni. Í rannsókn á sjúklingum með 

þrálát, víðtæk einkenni kom í ljós að 

blanda af myglusveppum gæti haft slæm 

áhrif víða í líkamanum. 

Helstu einkennin voru: 

>> Frá taugakerfi: höfuðverkur, 

erfiðleikar við að muna, þvoglu­

mælgi, svimi og máttleysi.

>> Almenn vanlíðan: þreyta, upp­

þemba, útbrot, vanlíðan og 

vöðvakippir.

Indriði 
Níelsson 
in@verkis.is
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>> Í augum og öndunarfærum: 

óþægindi í nefi, hósti, rennsli úr 

augum, særindi í hálsi, þyngsli fyrir 

brjósti og mæði.

Það skal þó taka fram að samkvæmt 

sænskum og finnskum rannsóknum virðist 

mygla vera frekar veikur ofnæmisvaki en 

aðeins um 2% af íbúum þessara landa 

hafa myndað mótefni gegn algengum og 

útbreiddum myglutegundum. Til saman­

burðar hafa um 30% ofnæmi fyrir pels­

dýrum, rykmaurum eða frjókornum. Þeir 

sem hafa ofnæmi fyrir myglu hafa oftast 

einnig ofnæmi gegn þessum ofnæmis­

vökum.

Hvar koma vandamálin helst 
upp?
Þar sem raki, næring og rétt hitastig er 

fyrir hendi skapast aðstaða fyrir myglu­

vöxt. Því hærri sem rakinn er því hraðari 

verður mygluvöxturinn en yfirleitt er talið 

að þar sem hlutfallsraki er yfir 70-75% séu 

skilyrði fyrir mygluvexti. Flestir myglu­

sveppir þurfa þó 80-85% hlutfallsraka. 

Vöxtur myglusveppa er einnig háður 

hitastigi og er kjörhitastig er um 25-30°C. 

Myglusveppir deyja flestir við 45-50°C 

en við kjörskilyrði getur mygla myndast 

á mjög skömmum tíma, jafnvel á einum 

sólarhring.

Hér eru nefndir nokkrir staðir þar sem 

mygla getur myndast og helstu ástæður 

tilgreindar.

Kuldabrýr:  

>> Í hornum við gólf og loftplötur 

er einangrun oft lítil en við slík skil­

yrði getur raki fallið út og myglu­

gró eiga auðvelt með að festast 

við vegginn.

>>  Gluggar gráta vegna mikils 

rakaálags í rýmum og þar sem 

rakinn safnast saman myndast 

kjöraðstæður fyrir mygluvöxt. 

Oftast eru ofnar staðsettir undir 

gluggum til að hjálpa til við upp­

gufun, en mikilvægt er að þurrka 

vatnið jafnóðum og að draga 

gardínur frá á daginn til að tryggja 

uppgufun rakans.

>>  Langvarandi uppsöfnun gróa og 

óáreittur vöxtur myglu á stöðum 

með mjög litla hreyfingu á lofti, 

t.d. á bak við skápa við útveggi.  

Þakvirki:

>>  Helsta hættan er þétting og að 

þar fylgjumst við síst með fram­

gangi myglu. Næg útloftun er 

mjög mikilvæg.  

Óupphituð kjallararými:

>> Hér er algengast að rakaupp­

söfnun og þétting komi frá 

aðlægum jarðvegi enda oft lítil 

loftun.

Gifs-/spónaplötuveggir:

>>  Hér er mjög mikilvægt að 

fara rétt með efnin. Mygla getur 

myndast fljótt en er ekki sýnileg 

fyrr en hún er farin að valda veru­

legum óþægindum.

Rými með sérlega hátt rakastig:

>> Hér er átt við baðherbergi og 

eldhús en mjög mikilvægt er 

að losa raka sem fyrst t.d. með 

loftræsingu, gufugleypi eða opnun 

glugga. 

Er mygla hjá mér?
Fyrstu merki um myglumyndun er þung 

lykt sem reynist erfitt að losna við, þrátt 

fyrir útloftun. Hvort sem um er að ræða 

sprungur í steypu, flagnaða málningu, 

leka glugga eða galla í þaki er mikilvægt 

að vera alltaf vakandi fyrir viðhaldi á 

veðrunarkápu húsa. Stöðugt viðhald, 

kemur í veg fyrir óþarfa skemmdir og getur 

sparað stórar fjárhæðir til lengri tíma. Heil 

veðrunarkápa hindrar að byggingarefni 

mettist og skemmi út frá sér. 

Næstu skref
Við hjá Verkís lítum á það sem okkar þjóð­

félagslegu ábyrgð að taka forystu í málum 

sem tengjast húsasótt. Við höfum yfir að 

ráða sérfræðingum á öllum fagsviðum 

verkfræðinnar sem geta greint vanda 

og komið með tillögur að úrbótum. Við 

bjóðum upp á margs konar úttektir sem 

tengjast húsasótt og oft eru lausnirnar 

bæði einfaldar og ódýrar. Þegar kemur að 

heilsu fólks er ekkert verk það smátt að 

það verðskuldi ekki athygli. 

Hér má sjá myglu í ræktun sem 

fer fram hjá samstarfsaðila Verkís, 

Rannsóknarþjónustunni Sýni ehf.

„Fyrstu merki um 

myglumyndun er 

þung lykt sem 

reynist erfitt að 

losna við, þrátt 

fyrir útloftun“




